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MAGYAR LAPOK
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. Kallcmcsalává fejlődtek 
a deli szakaszon megindult német

tárnádé hadműveletek
Újabb nagy szovjet erőket kerítettek be a németek. Több fontos 

közlekedési pont nemet kézre került a Donec-kanyar
es Bjelgorod között *

Küszöböli áll a 8-ik brit hadsereg támadása Rommel hadereje ellen
Berlinből jelentik: (MTI) A Nemzet 

közi Tájékoztató Iroda jelenti a keleti 
harctérről:

A németi fáma dócsapa tok gyors •* 
erőteljes hadműveletei az arcvonal déli 
szakaszán immár katlancsatává feji őrt­
tok. Charkov belső területének meg­
tisztítása után a német páncélos és 
.cyalogoskötclékek nagyvonalú és =/é 
les átfogó mozdulattal keleten és dél 
keleten erős szovjet kötelékeket, fogtak 
közre. Ezzel a nagyszabású és hallat 
len lendülettel végzett német támadó 
mozdulattal egy olyan hadművelet 
fejlődött, ki, melynek végső eredményét, 
a Donee és Dnyeper között, levő 3 szov­
jet. hadsereg megsemmisítése után most 
még nagyobb szovjet erők szétverése 
vezette be. A Donee felső vidékén és 
Hjelgorod közötti, elterülő vidéken a 
hadműveletek kiterjesztését nem tud­
ták megakadályozni a máshonnan odn- 
vont, szovjet csapatok, sem pedig a 
középső és északi szakaszon indított 
szovjet tehermentesítő támadások. A 
cliarkovi csata sikeres folytatását jel­
lemzi, hogy több fontos közlekedési 
pont, a Donee kanyarulat és Bjelgored 
között német, kézre került, ahonnan a 
németek erőteljes előretöréseket, végez 
h ötnek a szovjet által* tartott terület 
ellen Charkov belső területétől délk - 
letre és délre bekerített szovjet csapa­
tok részben áttekinthetetlen erdős vi­
déken megkapaszkodva elkeseredett ki­
látástalan ellenállást, tanúsítanak. Ar 
eeész vidék a megsemmisítő csata bé­
lyegét, viseli magán és nagymértékben 
emlékeztet arra a hadműveletre, ame'v- 
Ivel egy évvel ezelőtt ugyanezen a vi­
déken szétverték a támadó szovjet, csa­
patokat

vista páncélosoknak és .hétfőn délutá­
nig a légvédelem harcoló csapataival 
együtt az. 55 támadó szovejt páncélos­
ból 27-ot lőttek szét, mig a földi har 
cokban erős kötelékekkel beavatkozó 
légierő a nap folyamán megsemmisi- 
tett, vagy harcképtelenné, tett további 

páncélost. A cliarkovi csata, kihald- 
sa megérzik az oreli térségben is és a 
dőlj szárnyon, ahol a szovjet nagymér­
tekben tétlenségre kényszerül, mert a 
cliarkovi csata helyére csapatokat vont 
el. A Donee középső szakaszán csak 
egy pontou indult rohamra a szovjet, 
haderő zászlóaljnyj erővel a német fo

ly am parti állások ellen, de a némrt 
ágyuk kereszttüze annyira megtizedel­
te őket, hogy felhagytak kísérletükkel. 
A miIIszí arcvonalon és a Kuban fc- 
lyóná.l nem volt. jelenttől harciese­
mény.

Moszkva. (Búd. f ut/.).* Charkov cí- 
vesztését a szovjet főparancsnokság ko­
moly csapásnak tekinti. A sztálingrádi 
harcok óta először fordult a szovjet pa­
rancsnokság ismét közvetlen felhívással 
a vörös hadsereghez. Mi tin, s kommu­
nista párt központi bizottságának tagja, 
a moszkvai rádió útján közölte. hogy 
Sztálin parancsa értelmében a vörös

hadseregnek egy talpalatnyi földet ser* 
szabad átengedni ax ellenség számára.

A Pest írja: Berlini körökben meg­
állapítják, hogy a brit hadvezetőség 
nyilván befejezte tüzérségi felvonulását 
Rommel hadereje ellen, sőt a nehéz­
tüzérség már a belövést is megkezdte. 
A tartalékokat is felvonultatták, úgy­
hogy minden jel arra vall, hogy a brit 
8-ik hadsereg támadására nem sokait* 
kell várni.

Benes Washingtonba 
utazik

Szófia. (MTI.) Hct.főn este 6 órától éj­
jel 12-ig ülésezett a bolgár kormány. 
Kedden délelőtt, a király kihallgat ásón 
fogadta Filov miniszterelnököt.

Washington. (MTI.): Washingtoni po­
litikai körökben hírlik, hogy Benes volt 
cseh”zlovák köztársasági elnök a legkö­
zelebbi napokban Washingtonba érkezik, 
hogy résztvrgyen a szövetségesek és 
Oroszország viszonyáról folyó tárgyalá­
sokon. Washingtoni látogatása titán Be­
nes — itteni értesülés szerint — Moszk 
vába látogat cl.

Félévi közgyűlést tartott Biharmegye törvény
hatósági bizottsága

Szilágyi Lajos felsőházi tag érdekes beszéde a kormányzatról
és az egység munkálásáról

Nagyvárad. Saját tud Bihar várme 
ye törvényhatósági bizottsága szerda 

délelőtt tiz órai kezdettel dr Cziffra 
Kálmán főispán elnökléséve! tartotta 
meg rendem félévi közgyűlését, ame­
lyen a bizottság tagjai nagy számban 
jelentek meg.

Az a!ispáni jelentéshez elsőnek Szi­
lágyi Lajos nyugalmazott főispán 
felsőházi tag szólt hozzá. Kifogásolta.

hogy a vármegyei törvényhatóság, el­
lentétben a régi gyakorlattal, amikor 
negyedévenként tartott rendes köz­
gyűléseket, most évente csak két köz­
gyűlést tart. A félévi közgyűléseken, 
mondotta, a kérdések olyan tömege ve­
tődik fel, hogy azokat a bizottsági ta 
gok kellő közéleti lelkiismeretességgel, 
nem tudhatják megvizsgálni.

Szilágyi lajos válasza Báthory Szűcs Sándor 
tábornok felszólalására

s gyor*-

Mialatt a- széles sávon előretörő nA 
met. elzarócsapatok véres kudarcba fitt 
hisztják a szovjet minden kitörési és 
felmentési kísérletét. B jel gócodtól rivu 
gatra a német gyorskötelékek feltársz 
tathatlanul törnek előre. A szövi-t 
újonnan érkezett erős páncélosoktól 
támogatott tartalék csapatokkal hétfőn 
is megkísérelte a német, mozdulatokat 
0 dalról megtámadni, vagy támaszpon­
tot elragadni tőlük. A német, páncé- 
les vadáizok oltalmazó osztagai újra 
súlyos veszteségeket okoztak a bulse-

Ezután válaszolt Szilagyi Lajos Bá­
thory Szűcs Sándor tábornok, bizott­
sági tagnak a felsőházi tagok kijelölé­
se előtt a tnegyegyűlesen elhangzott 
beszédére és szabálytalannak mondot­
ta. hogy a szánok akkor a választás 
k’menetelével kapcsolatban megjegy 
zéseket tett.

— Báthory Sztics Sándor - folytat- 
la a felszólaló — ebben a beszédében 
kioktatta kötelességeikre a törvényho­
zókat, azt kívánván tőlük, hogy az ese­
ményekkel együtt fussanak és rugal­
masan alkalmazkodjanak a mai hely­
zethez Ki kell jelentenem, hogy én, 
mint törvényhozó, nem vehetem ezt az 
óhajt figyelembe, mert. a képviselőhöz 
és felsőhöz tagjai kizárólag saját hl- 
kisméretűkre kell, hogy hallgassanak

s lelkiismeretűk szavának engedve, 
igenis gyakran kénytelenek szembehe­
lyezkedni az eseményekkel s la kel!

• aniok arról, hogy a mai időkhí.* 
rugalmasan alkalmazkodjanak.

A továbbiakban Szilágyi Lajos hivat­
kozott Báthory Szűcs Sándor tábornok 
beszédének ama kitételeire, amelyek 
szerint most a törvényhozóra manap­
ság uj feladatok hárulnak, népi problé­
mák merültek fel, mint a földreform, 
a javak helyesebb elosztása, a nép 
szociális színvonalának emelése és a 
zsidókérdés, amelyhez a magyar étet 
korábbi korszakaiban hozzá se nyúlt 
senki. Szilágyi Lajos ezzel szemben vé­
delmébe vette Bihar megye egykori 
közéleti férfin it és azt. hangozta i, 
hogy Bihar vármegye törvényhozói ,

igenis mindig szivükön viselték a nép 
sorsát és törvényhozói működésükben 
e tekintetben is hivatásuk magaslatán 
állottak, úgyhogy a mai nemzedék 
nyugodtan példát vehet elődeitől.

A kormányzat valamennyi 
pártra támasz odícn

Beszéde további részében az alispán' 
jelentést taglalta a szónok és méltány 
lássál nyilatkozott azokról az eredmé­
nyekről, amelyekről ez a jelentés be­
számol. Ezt csak az a szellem tette le­
hetségessé, amelynek parancsszavaként 
a magyar tisztviselő mindig testvéri 
lelkiismerettel intézi az ügyeket.

— Természetes — folytatta Szilágyi 
Lajos — nehézségekkel mégis meg kel­
lett küzdeni. Ezek a nehézségek azon­
ban fenn fognak állani mindaddig, mig 
a visszacsatolt részek teljes beolvasztá­
sa meg nem történt. De ezalatt nem­
csak a két kormánypárt egybeolvasz­
tását. érteni, mert a kormányzatinak 
arra kell törekednie, hogy valamennyi 
pártra támaszkodva, vezesse az ország 
ügyeit.

Már most kell gondoskodni 
a jövő évi tüzifaelfátásrö!
Ezután az al is páni jelentés egy fsje- 

zetére hivatkozva, azt javasolta, hogv 
a hadbavonultak családtagjai részére
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Ionon a mai disznótoros vacsorára

Telefon IS
a „fHútyás" étteuiH&e

50 Szilágyi Dezső-u, 5 sz­
üli ti nő jjó italok !

begyOtt jAlentékftny ős* zaget a közi-gaz 
gatas swervei (««7.4k ez-ét

Kitért az Allamépritépseti hivatalban 
tért ént Wl ezer pengős sikkasztás nevé­
re es Vévetelte, hegy a vármegye vem 
tőség« erélyep kézbei é péWAl hasson 
oda. hogy a megy« közönséget emiatt 
semmiféle kár D* érje As a bűnösök. 
Mok w. akik nem gyakorollak kellé 
ellenőrzést, kap iák meg büntetésüket.

Fethivt* a vármegye vezetőinek fi 
gyeimét, hogy a tfizifaellátás céljából 
már mr**t kezdje meg a gondoskodási, 
mert különben a jövő évben isméi n 
közelmúltban tapasztalt rendkívüli ne­
hézségek kövétkeznek be.

A közegészségügynek a jelentésliV 
észlelhető szomorú állapotét a.r orvos- 
hiányra és a bába hiányra, lehet, vissiza- 
veeetni — mondotta a szónok. — Az 
orvoeIliá.nyon a zeidó orvosok beosztá­
sává] kellene segíteni, a, szüléérnőhiány 
viszont érthetetlennek Iáiszik.

A roidőbirtokob igénybevételével 
kapcsolatban szükségesnek mondotta 
Szilágyi Lajos, hogy e szétosztás sail 
várták meg a harctérről hazaérkezőket, 
mert rossz vért. szül, ha a katona, a 
harr téren értesül arról, bogy 
faluja határában már megkezdték °. 
zsidó birtokok juttatását. Ily kedvező 
fóldvásárlási lehetőségekre a háború 
után alig lesz- alkalom.

Meg sí alletallojriány aggasztó June 
íeire rnutatnjf rá Szilágyi Lajos, majd a 
vármegyei közigazgatás közegeinek dí- 
re éret ével és annak kijelentésével fejez­
te b* beszedet, hegy az alispán jelen­
tedet tudomásul veszi.

Báthorv-Szücs tábornok ezután rövi­
den vlliezolt Szilágyi Lajosnak az őt 
személy szerint érintő kérdésekben 
majd azt a megnyugtató kijelentést tet- 
*“ hogy «* 5 hóidon felüli zsidó birto-

MAGYAR

LAPOK
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keresztény,

szeelális.

népi

M a gy ar országért 
küzd

Olvassátok!

kok kiosztása, ami a Vitézi Szék fel 
adata, esak elenvéező százalékban törté­
nik meg mozt, míg e birtokok nagym­
ezével meg fogják várni a háborúból 
visszatérő új frontharcosokat.

Htána Marsa Jenő mezőgazdasági kér 
dése.kkel foglalkozott beszédében és a 
gazdasági cselédek érdekében kívánt in­

tézkedéseket. Különösen a sokgyermekes 
családok kenvéradagiának emelését ja­
vasolta Kifogásolta hogy az. állami 
közmunkáknál oly magas órabért — 1
pengő 20 fillért fizetnek s munká­
soknak, hogv ezzel a m»i árak mellett 
a gazdák — akik ma 46 fillért fizetnek 
—- ne® tudjak feli enni a versenyt.

Síid' Tibor a tüdőgondozók felállíts 
savai lrspesolstbin Székelvhid község
érdekeit védelmezte

Portba Károly poessji gazda nagy- 
tetszéssel fogadott beszédében a ki őr­
lési százalékot mondotta sérelmesnek és 
javasolta, hogy az ONCSA-házak építé­
sénél a szigetelésre nagvnbb rendet 
fordítsanak.

01 alispán és a főispán válasza
,|án ns a IA felszólalásokra Ladányi 

ispán válaszolt.
A megyegyiilések számát munkameg­

takarítás céljából csökkentették a tör­
vény szerint megengedett legalább két 
évi rendes közgyűlésre, miután amúgy is 
szükségessé válik évenként legalább 
2—3 rendkívüli közgyűlés megtartása s 
így a bizottsági tagoknak alkalmuk nyí­
lik a megye ügyeibe betekintést nyer­
ni illetve, esetleges észrevételeiket meg­
tenni.

Az álíamépitésreti hivatalnál történt 
sikkasztás ügyében a megye szerveit 
nem terheli felelősség, hiszen a hiányt 
a vármegyei számvevőség fedezte fel. 
miután az elszámolás már átment az 
állami szervek ellenőrzésén. A megye 
közönsége nem fog kárt szenvedni 
emiatt, mert a tettes Gsiki IVne* javait 
bún ügyi zárlat alá vették.

A közegészségügy helyzetével kapcso­
latban az alispán már kérte a zsidó 
orvosok igénybevételét. A szülésznő.

hiányt —- ami osek a felszabadult része­
ken tapasztalható, — az idézi elő. hogy 
a bábák osekélv fizetése miatt nem nagy 
a tolongás erre a pályára a különben is 
nagy gyomlálást kellett véghezvinni a 
szülésznők között részint megbízhatat­
lanságuk miatt, részint szakképzettsé­
gük biánva következtében.

Az állatál Ijimány minőségének ér 
mennyiségének csökkenését a takarmány- 
hiány és a beszolgál tat ások idézték elő. 
Sajnos mondotta az alispán a közeljö­
vőben a megyének újabb 1400 marhát 
kell beszolgáltatnia, ami az állatállo- 
mánvt ismét érzékenyen fogja érinteni

Az alispán minden kérdé:re kiterjedő 
válasza íifáA Criffra Kálmán főispán 
válaszolt a felszólalóknak és kifejtette, 
bogy a vármegye közigazgatása a mai 
nehéz időkben hivatása magaslatán állva 
teljesíti kötelességét.

Ezután a tárgysorozat megvitatására 
került a sor, ami lapunk zártakor még 
tart.

Zsarolásért itétt el 
& törvényszék két szál

defeágyi földmlvest
m

S5EE* ■ezmru

Nagyvárad. Saját tud. Lucskai Balázs 
és Gyula hegyközszil dob ágvi földműve­
seket rablással vádolta a királyi ügyész­
ség. azért, mert —- a vádirat szerint — 
1941 május 10-én 5 pengőt azzal az erő­
szakkal vettek el özv. Bordó Ferencijé­
től, bogy a sértett ablakait betörték és 
azt mondották, hogy ha nem ad pénzt 
megölik.

Luc,«kai Balázs és Gyula teljes egé­
szében tagadták a vádbeli cselekmény 
elkövetését, míg a felsorakoztatott tíz 
tanú közül Komor József csendőr val­
lott határozottan ellenük, eskü alatt ál­
lítva. hogy a vádlottak a nyomozás so­
rán történt első kihallgatásukkor beis­
merték bűnösségüket, még pedig oly 
keppen hogy a cselekményt Balázs kö 
vette el. de Gvuls is jelen volt annak 
ellenére, hogy előzőleg igyekezett lebe­
szélni fivérét.

Dr. Sahin Táth Rafael kir. ügyész 
vidbeszéde után, melyben teljes egészé­
ben fenntartotta a vádat dr. Krajnik 
Sándor védő a vádlottak felmentését 
kérte azon az alapon, hogy az elhang­
zott tanúvallomásokból nem lehet 
egyetlen konkrét adatot sem kivenni, 
amelyből kitűnnék hogy a vádlottak 
személy szerint elkövették volna a vád­
beli cselekményt.

A törvényszék Váradi-tanácsa végül is 
bűnösnek mondotta ki Lucskai Balázst 
zsarolás é.* ingatlan vagy on rongál ás vét­
ségében, Lucskai Gyulát pedig bünse- 
sedi bún részességben s ezért Lucskai 
Balázsi öiczbü'ntetésul 2 hónapi fogház­

ra, Gyulát 14 napi fogházra ítélte. Az 
ügyész megnyugodott az ítéletben, az 
elítéltek azonban felebbezéat jelentet­
tek be.

Hat Mnapl b6rt6ere ítéli 
az uzserahlréság em? 
lelártiráglté házaspárt

Nagyvárad. Saját tud Kis Ferenc ki­
merj földműves: 2 liter olajat, 2 kgr 
vajat és 250 darab tojást hozott, be Va­
radra, 6 az olajat a literenkénti 1 "ifi 
pengős, megállapított ár helyett ß pen 
erőért, a vajat 6 3ö P helyett 10 pengő­
ért. a tojást pedig l£ fillér helyett da­
rabonként. 25 fillérért adta el a Csaky- 
utca 32. sz. alatti ház lakóinak A 
nagyváradi törvényszék dr Rozslay ’Kí­
ván büntető egyesbirája, mint uzsor - 
biróeág Kis Ferencet jogerősen 4 hóm 
pi fogházra ítélte.

Kovács Imre és felesége a tejet, ad­
ták drágábban. először 36 fillérért, 
majd 40, 50 s végű) 60 fillérért. A bíró­
ság a. cselekményre nézve megállapí­
totta. az üzletszerűséget, és ezért Kovács 
Imrét és feleségét 6—6 hónapi börtön­
re es 300 pengő pénzbüntetésre itélv.

Mozik műsora:
APOLLÓ: I.idércfény.
BELVÁROSI Bajtársak.
KORONA: Fények ez éjszakában. 
CASINO: Sebastopol páncélok

Be kell jelenleni az Iskola­
köteles sBket-néma gyer­

mekeket
Nagyvárad. Saját tud Kaptuk az 

alábbi közlemény! közlésre:
FELHÍVÁS

Nagyvarad T. H. J. tanköteleseit nyil­
vántartó törzskönyvező hivatala a váró* 
közigazgatási bizottságának határozata 
alapján felhívja a Nagyvárad területén 
élő és tartózkodó összes szülőket é* 
gondviselőket, hogy a még be, nem is 
kolázott 6—10 éves süket-néma tanks 
tele« gyermekek neveit két bét lefor­
gása alatt április 10-ig a tankötelesek 
törzskönyvi hivatalánál délelőtt 9—] 2 
óra között a Szilágyi Rezső utca 12. sz. 
emeletén adataikkal együtt élőszóval, 
vagy Írásban büntetés terhe alatt beje­
lenteni el ne- mulaszák.

Hárous 15-t ünnepségek 
Sarkadon

A spfkqdi cukorgyári Alkalmazol 
tak Szabadidő Munkásotthon is mH 
tóan ünnepelje meg a március idu 
iát. Az ünnep élv I 14-én OR le 6. órai 
kezdettel az, < Itthon saját helyisége 
ben tartották meg, több mint 200 
főnyi közönség jelenlétében. A gyí 
vezetősége jR Mild nej- József igazgató 
és több tisztviselővel képviseltette 
magát Az ünnepély műsora a kövei 
kezö volt:

Himnusz, énekelte a jelenlevő kó 
zönség. t'nnepj megnyitó, tartotta: 
Yisovej József ügyvezető elnök. Talp 
ra magyar, szavalta ifjú Korzika San- 
dor V. c, t. Március, előadták Síim 
bárszki Mária II. és Mácsik József 
III o. t, —- Menek a honvedek, 
szavalta Dalmadí Rózsi ka I. o. t. Ha­
zafias éneket adott elő Sereg Józsci­
né. Hazafias szavalatokkal szerepelt 
Sólymos József Buzi M'hályné saját 
verseit adta elő. Reizer Magda Szász 
Károly: ,.Levél a kórházból“, Megye 
ry Erzsébet Gyóni Géza: „Magyar 
asszony irja a frontra“, Koeziha Er­
zsébet pedig Havas István: „Magyar 
márciusi zászló alatt“ című versét 
szavalta. Végül Mózes Erzsébet Buzi 
Mihályné: „Ima“ című versét adta 
elő nagy siker mellett.

A sarkad! cukorgyári Népiskola 
szintén méltó módon ünnepelte míg 
a nagy évfordulót. Az ünnepély mű­
sora a következő volt •

Ünnepi beszéd. — Ünnep van ma. 
szavalat. — Lebegjen a magvar zász­
ló, ének. — A szabadság ünnepén, 
szavalat — Mennek a katonák, sza­
valat. — Március 15 Színjáték 1- 
felvonásban. — Tavasz elmúlt ének- 
— Orosz földön, szavalat. — Már­
cius. párbeszéd. — Jövendőt mon­
dok. szavalat. Szózat- ének.

Mapvirad város 

legújabb
nagy fali 2 P, kisebb 
színes 1 80 P kanható
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Csaknem elviselhetetlenek 
voltak a Szovjet legutóbbi 

emberveszteségei
Az angol munkáspárt ismét eíutasitotta a 

kommunistád kívánságát a két párt egyesülésére
LöndonMí jelentik: (B. T.) Az augol munkáspárt ismét elutasilotta a 

kommunisták kívánságát a két párt egyesülésére vonatkozólag.
Ganfbol jelentik: (MTI) A Nőmet Távirati Iroda jelenti: A londoni Daily 

Mail volt londoni levelezője azt Írja, hogy csalóka ábrándkép azt hinni a vő- 
ros hadseregről, hogy embertarta.ékai kinierithetetlcnek. A szovjet ember 
veszteségei a legutóbbi hónapok folyamán csaknem elviselhetetlenek voltak 

Stockholm!^ jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Washing- 
főni tájékozott körök szerint Eden négyhatalmi egyezményt akar létrehozni 
Anglia. Amerika, Szovjet és Csungking-Kina között. Ez a szerződés az an- 
gol-orosz szerződés kibővítését jelentené.

I3tanbulb61 jelentik: (MTI) A Nőmet Távirati Iroda jelenti: Inonü állam-
elnök hétfőn fogadta Donglas brit repülötábornagyot. A tábornagyot fogadta 
Szaradzsoglu miniszterelnök is.

Újabb teret nyert a német támadás 
Charkow térségében

Ä Kolozsvári Opera vendégjátéka 
Nagyváradon a Szigligeti Színházban
1943 március 23 án, kedden 

6 órakor
este

lt.

(ioinélia, b=k.' 
Scherezüde,

a két lőszerepoen 
Barlos Irén felléptével

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi- 
ezáUáeáról jelenti a Német TI. A 
véderő főparancsnoksága közli: A 
eharkovi, bjelgorodi és a Kurszktól 
északnyugatra elterülő térségben tá­
madásunk újabb teret nyert. Char- 
kovtól délkeletre egy ellenséges cso­
portot bekerítettek csapataink. Bjel- 
gorodtól nyugatra a szovjet erős el 
lentámadásai meghiúsultak. Az II- 
men-tó harciszakaszán az ellenség 
hétfőn nagy erők bevetésével megkí­
sérelte a német erők áttörését A tá­
madások részben az elhárító fegyve­
rek hatásos füzében, részben az elke­
seredett közelharcokban meghiúsul-

Gyermekek
önként kérik a hashajtót, 
ha egyszer Darmolt kaptak. 
A Darmol Ize kitűnő és 
fájdalom nélkül hat. Ezért 
szereti a 
gyermek.

tak. A bolsevisták hétfőn 56 gépet 
vesztettek. Négy saját gépünk nem 
tért vissza. Az északafrikai arevona- 
lon nyugodtan telt el a nap. Az el­
múlt éjjel néhány harcigép Grimsby 
fontos brit ellátási kikötőit és tenge­
részeti támaszpontot támadták.

összeomlóit a középső
szakaszon az újabb szovjet

tämsdas
Berlin (MTI.) A Nemzetközi Tá­

jékoztató Iroda jelenti á keleti harc­
térről: A keleti arcvonal északi és 
középső szakaszán a bolsevisták meg­
újították támadásaikat. A németek a 
szovjet készenléti állásokat szétszór­
ták. Sztaraja Russza térségében a 
szovjet támadás a német állások élőit 
összeomlott. 11 szovjet harckocsit 
szétlőttek. Légi harcokban a német 
vadászok 26 szovjet gépet lőttek le. 
Német csatarepülők tíz erősen kiépí­
tett szovjet kiserődöt szétromboltak. 
Lgy nagy lőszerraktár a levegőbe re­
pült. Német repülők bombáikkal fel 
gyújtottak két ezállitóvonatot. Szá­
mos találat érte a murmanszki raktá­
rakat és a murman vasutat. Kurszk 
térségében több pályaudvar berende­
lését szétromboltuk és két szállító­
vonatot felgyújtottunk.

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti: . 
A keddi hadijelentés kiegészítéséül I

közük: Az llmen-tónál és Sztaraja- 
rusza térségében március 15-én meg­
hiúsítottuk a szovjet támadásokat. A 
német csapatok szétlőttek 17 szovjet 
páncélost. A bolsevistáknak az Ilmen

ló jegén át megkísérelt előnyomnia 
snk összeomlott. G motoros szánkót 
'Ipusztílottunk. Novgorod térségébe:} 
az ellenség megindította támadását. 
Gsalarepiilőgépcknck harchavetése es 
bosszú ideig tartó tüzérségi előkészí 
lés mellvll sem mutatott a szovjet 
gyalogság valami nagy liareikedvei. 
Gyakran az elhárító tűz megindulá­
sakor fekve maradtak a német álla­
sok előtt Az angol rádió azt a hirt 
terjesztette, hogy Vjazma térségébe! 
nagy mennyiségű angol és amerikai 
páncélost es repülőgépet vetettek 
harcba. Az említett arcvonalszaka­
szon 6 amerikai, vagy angol páncé­
lost állapítottak meg. Más angolszász 
hadianyagot ezen az arvvoualszaka- 
szón nem találtak.

Chcsrkaw visszavétele a Szovíet- 
unióban naqy csalódást keltett

Róma. (MTI.) A Stefaui jelenti: 
Az olasz főhadiszállás 1025. közle 
tuénye: A tuniszi déli arcvonalon /u 
hanóbombázók szemmcllátható ered­
ménnyel bombázták az ellenséges 
csapatösszevonásokat és gépkocsi tá­
borhelyeket. Német vadászok légi- 
harcok során három ellenséges gépet 
lőttek le. Március 12-én Rianadegli 
Albancsi község határában lezuhant 
és kigyulladt a Palermo elleni légitá­
madásban resztvevő cgvik ellenséges 
repülőgép. Az utóbbi napok hadmű­
veleteiről három olasz gép nem tért 
vissza.

Lisszabonból jelentik: (MTI) A Ste-

LibcKitoitbcm és Szíriában egyre nő 
m nyugtalanság

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: 
Libanonban és Szíriában egyre nö­
vekszik a nyugtalanság. A kormány 
a nyugtalanság leküzdésére sok em­
bert letartóztatott és száműzetett. A 
névleges kormány és a megszálló Ita- 
óságok által életbeléptéiéit szigorít 
intézkedések ellenére a zavargások 
egyre nagyobb méreteket öltenek. A 
helyzet súlyosságára való tekintetni 
az egész országban megerősítették a

rendőrséget.
JAsszabon. (MTI) Stefani jelenti: 

Angol beismerés szerint Németország 
és a megszállt nyugati terület felett 
az angol és amerikai légierő a leg­
utóbbi napokban 77 gépel veszteit.

Berlin. (Tnlerinf.) A bolsevisták az. 
elmúlt bél folyamán .253 repülőgépet 
vesztettek légiharcban. Ezenkívül 
még 52 gépet puszlítotunk el.

Dietrich mérne! sajtófőnök beszéde 
a nemzeti szocializmus béketerveiről

Berlinből jelentik: (MTI) A Nemet 
Távirati Iroda jelenti: Dietrich biro­
dalmi sajtófőnök kedden válaszolt. XV:. 
lacenak, az Egyesült Államok alelnö­
kinek legutóbbi beszédére. Dietrich 
sajtófőnök válaszában megállapította, 
hogy a nemzeti «zociálizmus a népá.1- 
lam tanát hirdeti. A nemzeti szocializ­
mus elvi ellensége az imperial izmus­
nak és meg akarja szüntetni azt. az ál­
lapotot, amely egyre újabb háborúkat 
okoz. A nemzeti szocializmus klasszi­
kus cáfolata az osztó,vlvirn ól szó A 
tanításnak ős gyakorlatban valósi-.yt

meg az osztálynélküli államot. Amint 
megadta a német népnek a belső békét, 
úgy fogja mztoevtani elveivel a külső 
békét is. A nemzeti ezocalieták nem 
romboltak te Németországban egyetlen 
templomot sem. Végül kijelentett0, 
hogy harmadik világháború szerencsét­
lensége nem tör többé a népekre. Az 
egyesült nemzetek a bolsevizmus elleni 
harccal örökre elhárítják ezt a veszélyt 
és győzelmükkel minden nép számáré 
kiltüzdik az igazságos és tartós bék-t

fani Iroda jelenti: Charkov visszavéte­
le a Szovjet Unióban nagyon éiénk csa­
lódást keltett — Írja a Newyork Tim°s 
kiküldött tudósítója, aki hozzáteszi, 
hogy az oroszok nem vártak ilyen 
gyors visszavágást A kommunista part 
központi bizottsága felhívta a katoná­
kat, hogy álljanak ellen az utolsó <-rn 
bérig. A felhívás egyben fenyegetése­
ket tartalmaz az, esetleges katonaszö­
kevények el,Ion. A londoni Times kato­
nai munkatársa C.harkuv visszavételé­
vel kapcsolatban kiemeli, hogy a szov­
jet hadsereggel szembenálló német ha- 
digépezetnek módjában van minden 
ütésre még erősebb ütéssel válaszom!

1943 március 24-én, szerdán este 
6 órakor

Hőrl János
Kodály Zoltán dalműve

Vaszy Viktor vezénylésével 
Vitéz Tibor rendezésében

Tudja-e On...
. . . hogy éppen 450 évvel ezelőtt is­

merkedett meg először európai ember 
a dohányzással, még pedig Kuba do­
hánytermeléséről ma is leghíresebb ré­
szén, a mai Pinar del Rio tartomány­
ban, mely a jubileum alkalmával az 
örökké szivarozó Churchilit díszpol­
gárrá választotta? A spanyol felfede­
zői: hajóiról jrartra küldött matrózok 
különös tűzcsóvákról tettek jelentést, 
melyeknek füstjét az indiánok orruk­
ból és fiilükből fújták. A matrózok 
ezt a szokást kezdetben arra magya­
rázták, hogy az indiánok a füstöt sa­
ját maguk illatosítására használták és 
a „toboh“ növényből és kukoricale­
vélből készített „cikar" rendeltetése 
csak később derült ki. A tubák és ci­
garetta szavunk még most is ennek a 
két. indián szónak emlékét őrzi.

. . . hogy a régi kínaiak a nyugati kul- 
turkör területén valamikor divatos 
vízi és homokórák helyett „tűzórá- 
kat“ használtak? A legérdekesebb 
esek között az úgynevezett ,,szagára“ 
volt. mely különböző füstöt adó gyer­
tyákból úgy volt összeállítva, hogy az 
órákat különböző szagok jelezték. Egy 
másik megoldás abban állott, hogy n 
mindig fogyó gyertya lángja bizonyos 
időközökben kis golyócskával ellátott 
fonalakat égetett át. A golyócska 
fémiáiba esett, mely csengésével je­
lezte egy-egy időegység elmúlását.

■ . . hogy Hollandia neve a német 
„Hol:“ szóval van összefüggésben és 
eredetileg erdős országot jelent? Hol­
landia átkeresztelésének idején a 
Rajna torkolatának vidékét sűrű bo­
zótos borította.

. . . hogy a világ első nagyszabású 
hidját a babiloniak építették az 
Euiráteszen? A híd ciprusz-, pál­
ma- és cédrusfából készült és nem 
kevesebb, mint száz pillér tar­
totta.

... hogy a magánjáró gépkocsi gon­
dolata már az. ókorba nyúlik visz- 
sra? Az alexandriai Heron kon- 
flisál gőzzel akarta hajtani. Capi­
tolinas római iró pedig arról szá­
mol he, bogy Comodus császár 
kocsija, ló vontatás nélkül, csu­
pán a benne elrejtett 
segítségével haladt.

gépezet

♦ ♦ »4 ♦

Szolgálatos gyógyszertárak:
IV. CSOPORT:

Gránátalma gyógyszertár, Rákóczd-n. 
27 (Irgalmasrend) 15-25.

HUNGÁRIA gyógyszertár, Mussolinl- 
tór 8. (Szabó Aczél I.) 15-28.

MINERVA gyógyszertár, Szent László 
tér 5. (Gálost F.)

ŐRANGYAL gyógyszertár, Gróf Tele- 
ki Pál-n. 44. (Révész J.)

A gyógyszer'árak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.

»WS»

A-,. _
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Februárban 133 sértési hágtak 
a város közfogyasztására

Ülést tartott a város közigazgatási bizottsága

? e

, Nagyvárat!. A városi törvéuyhi*- 
tóéig köziga Aga táti bizottsága kedd 
délután Hbitky Endre főispán elnök­
letével üle-st tartott. A?, ülésen min­
denekelőtt felolvasták a városi köz­
igazgatás elmúlt havi állapotáról 
szóló polgármesteri jelentést, amely­
nek kiemelkedőbb érdekesség» rész­
leteit az alábbiakban közöljük.

Az egyenesadóhivatal befejezte az 
1942. évi előírási zárlatot. A hónap 
folyamán átvette és ellenőrizte az ál­
talános kereseti, illetve i<>ver!«»lem és 
vagyonadó vallomásokat. Elkészítette 
a tételes es rögzített adózókról készí­
tett kimutatásokat, nemkülönben az 
idegen helyről Nagyváradra, vagy*

m.i.s kerületből átköltöző adózók ki­
mutatását. Hozzákezdett az 1943. évi 
ház és föladók előírásához é* az 
1943. és I házadó fizetési meghagyá­
sokat elkészítette

Együttesen kezelt közadókból feb­
ruár hóban befolyt: 
lökében 1,238-451.— P
behajtási illetékben 3.577.62 P
alkalmazottak keieseti

adójában 33.806.18 P
ebadóban 1.241.76 P

A fogyaszta»i adóhivatalnál borfo­
gyasztási adóban befolyt: -45.009.90 
pengő, a folyó évi I—11. havi elő­
irányzatnál 30 386 65 pengővel több

K&sművelMési és ss^eléiSs Ueyye.ls
A városi nyilvános könyvtár 1943. 

február havában nyitva volt 23 na­
pon keresztül.

Legtöbb olvasó volt február hó 
8 án, amikor 248 személv fordult 
meg a helyiségben

A közgyűjtemények Országos Fő­
felügyelősége 1943 február hó 16-án 
keli 101 —1943 számú leiratával a 
városi könyvtár 1942. évi működésé­
ről szóló jelentést elismeréssel tudo­
másul vette.

4 sport pályaintéző bizottság 1.943 
február hó 4-én tartotta legutóbbi 
értekezletét.

Indítványozta a bizottság, hogy a 
tribün javítása és a lelátó jobb- es 
baloldalának kibővítése végett intéz­
kedés tétessék.

A pályaintéző bizottság javaslata 
alapján a munkaiatokat elrendelték.

Az ösztöndíjbizottság 1943. február 
hó 20-án tartotta ülését- E bizottság 
javaslata alapján a tanulmányi ered­
mények kellő igazolása után, 21 
egyetemi hallgató egyenként 450, két 
egyetemi hallgató pedig 500—500. 
míg egy egyetemi hallgató 400 pengő 
tanulmányi segélyben részesült.

A támogatásban részesülő egyetemi j

anyákat látta el személyenként fél 
liter lejjel. Ezeknek a részére 1163 
drb. tejjegyet osztottunk ki.

Cipő. A cipőosztály februsr Ilii 
napban kiadott 596 mérték utáni ci­
pőre 684 pár kész lábbelire, 856 pár 
fejelésre és 4602 pár talpalásra szóló 
utalványt A minisztérium a kész láb- 
beli utalvány kontingenst február 
hóra 964 párban állapította meg.

Február havában a városban sor- 
hsnallás rsak elvétve fordult elő 6 
az is csak tűzifa igénylésért történt.

Városrendezési üryek
Folyamatban levő munkaiatok: 

Összes városi épületek leltározási 
munkái. Óvodák, óvóhelyek kiegészí­
tési munkái. Hitler Adolf-utcai sze­
gényház javítási munkái. — Hitler 
Adolf-utcai rendőrség óvóhelyének 
befejezési munkái. Vágóhídi rühka 
mara építési munkái. RuJikovszky te­
mető ravatalozó épületének javítása. 
Dögtér területének elkérítési mun

rat bekerítése. A fugyivasarhelyi t.|| 
út. Iiegyi’susz-imlas következtében p! 
romlott útszakaszának átépítése. A 
városi népfürdő előtti tér nivelláljál 
és rendezési munkálatai. A törvény­
hatósági utak. híddak fenntartási « i,i 
vitáéi munkái-

Elve.szulctés 162. Hai\aszulelés b 
Házassági bejegyzés 47. Halotti be­
jegyzés 132. Áttérés 28.

Az elmúlt hó folyamán elintézést 
nyert es kiadatott képesítéshez kö- 
tött ipar 18, engedélyhez kötött ipar 
13, kereskedelmi ipar 63, szabad 
ipar ll.

Ezután az ügyosztályok jelentéseim 
került a sor. Különös érdeklődéssel 
hallgatta a bizottság Heinrich Béla 
tiszti főorvos jelentését a városban 
fellépett, de még járványszeríien nem 
jelentkező ragály leküzdésére foga 
natositott intézkedésekről.

Az államépítészeti hivatal jelentés- 
kapcsán Hlatky Endre főispán kö 
zölte, hogy Oláh Béla főmérnök tá­
vozik az ügy-osztály éléről és helyét 
Csécsi Nagy László foglalja el.

A gazdasági felügyelőség jelentése 
szerint az időjárás február közepétől 
kedvező volt a tavaszi munkálatok 
megkezdésére. Az őszi vetések jól t- 
leltek át, fagy- e.s vízkárok nem mu 
tatkoznak, úgyhogy a terméekílát.i 
sok ma a legkedvezőbbek.

Ez alkalommal, a pályaintéző bt- hallgatók száma 24.
Rottsez foglalkozott az ,,Erzsébet jí 
geti"‘ sportpályán 1943. évben elvég­
zendő munkálatokkal. Kérte, a bi­
zottság, hogy az 1943. évi költségve­
tésben előirányzott 40 000 pengőből 
elsősorban az atlétikai pálya beton- 
szegélyét készítsék el. Javasolta to­
vábbá. hogy a munkálatok során sür­
gősen létesítsék a nézőteret és a já­
tékosokat elválasztó be- é# kijáratot, 
mert ezek éneikül !. osztályú nem­
zeti bajnoki mérkőzések pálcánkon 
nem játszhatók le.

Tanulmányi sekélyben részesült 
meg nyolc középiskolai hallgató, akik 
100—100 pengő segélyt kaptak.

Nép jólét szolgálatában a város ál­
tal alkalmazott pénzbeszedők 1943 
február hónapban a Magyar Norma 
Alap javára 7.26866 pengőt vételez­
tek be.

A városi népkonyha az elmúlt hó­
ban kiosztott 2.40, adag ebedet- A 
napközi otthonok pedig ugyanezen 
idő alatt 6.118 adog ebédet ugyan­
annyi reggelit és uzsonnát adtak ki.

kai. Sporttéri játékos és bírói kijá-

Közgyűlést tartott 
a Légoltalmi Liga

Szigorúan ellenőrzik a házak Légoltalmi
felszerelését

Ä közélelmezési keÍY^et
•Z*f- A havi fejadag a készlet kor­

látolt voltára tekintette! február hó- 
papban fő dkgr. volt. Ezzel a számí­
tássá! az egész- havi asirsziikségle.t 
21.6RO kgr-ol tett ki.

Sertés. Február hónapban a város 
közfogyasztására levágtak 133 drb. 
sertest. Ex a mennyiség magánvásár­
lóból szármázott. MÁSZ kiutalás 
nem voit. Bérhizlalásból sem kapott 
a város sertést.

Liszt. A város február havában 62 
-agon lisztet kapott. Ez- a mcuriYiség 
fedezte a város szükségletét. Megta­
karításunk február hónapban nem 
volt. ellenben az előző hónapról 
fennállott 2.5 vagon differenciák kv 
egyenlítést nyert. Rizs kiutalás nem 
történt. Az előző havi 179 q. marad- 
ránvt február hónapban kiosztottuk.

I burgonya ellát ást február 15-tői 
9 burgonya igénylésről szóló rende­
let szabályozta.

A sértések _ részére február hóban 
korpa kiutalást nem kaptunk s így 
az előző hónapról maradt 161 q-bói 
osztottunk ki a sertéstartó gazdák 
részére, 90 q-t. A tehenek részére

, 5‘ *orpa 230 0- borsóliezt ki- 
utáláé történt, mely mennyiséget a
tehé.ntarto gazdák részére ki is osz­

tottuk.

Cukor. Egyéni fogyasztásra 6l 2V-"i 
kgr-ot utaltunk ki.

Petroleum. Február hónapban 45 
ezer kg. petróleum kiutalással szem­
ben a fogyasztás 38.150 kg. volt, E 
térén nehézségek nem merültek fel.

Tűzifa. Február havában nagyobb 
nehézségek még mindig a tüzifaellá- 
tas terén voltak, jóllehet a január 
havihoz viszonyítva, a nagyobb mér­
vű tűzifa beszállítás következtében 
nemi enyhülés következett be. A be- 
szállított tüzifamennyüséguek 20 szá­
zalékát a nincstelenek között leendő 
kiosztásra továbbra i* tartalékolták 
9 kereskedők, 50 százalékát azonnal 
felvágták e, 20-50 kg-o* tételekben 
vásárlást könyvre kiosztották, 30 
százalékkal p,>dip szabadon rendel­
keztek, hogy régebbi szerződése« kö- 
teleze ínségeiknek eleget tehftsseuek 
A tartalékolt készletből a harctéren 
levnk hozzátartozói részére egy-eSv 
meter fát. a katonai szolgálatot tej. 
'■"sitok hozzátartozói részére pedm 
egy-egy q-t utaltunk ki.

7e/. Február havában OMTK 
helybeli kirendeltsége Nagyvárad vá- 
rosaban megkezdte működését. Kész­
et es berendezés hiányában február 

havabuu csak az egy éven aluli gyer­
mekeket os a fél időn túl levő terhe*

Nagyvárad. A Légoltalmi Liga 
kedd délután Báthory-Szüo» tábor­

nok elnökletével tartotta meg rendes 
évj közgyűlését.

Az elnök, miután üdvözölte a meg 
jeléntekei, ismertette * liga 1942. évi 
tevékeuvfégét Rámutatott arra, hogy 
még 1941-ben elvégezték a légoltalmi 
szervezés alapvető munkáját, úgy 
hogy 1942-ben csak ennek kiegészíté 
sőre és a személyi változások eszköz­
lésére volt szükség az általános ügy­
kezelési és ellenőrzési munka mellett. 
Az ellenőrzések során 6350 has lég* 
oltalmi felszerelését vizsgálták felük 
amelyek közül 2900 házban találtak 
hiányokat Az újraellenőrzésnél ta­
pasztalható hiányokról már kénytelen 
lesz a liga a legszigorúbban jelenté««
tenni.

A folyó évben a Itgara a kiképzé­
sén os az ellenőrzésen kivül nagy fel­
adatok várnak az esetleges légitáma­
dásokból származó károk jóvátétele 
e* a károsultak támogatása tekinteté­
it"- Ehhez a társadalom nagyobb- 
mérvű hozzájárulására volna szükség, 
mert ma a íiua főként a vállalatok 
áldozatkészségéből fedezi kiadásait, 
mig a taglétszám, amely alig haladj.« 
meg a háromezret, igen csekély a vá­
ros lakosainak számához képest. Leg­
alább 10 ezer rendesen fizető tagra 
volna szükség.

Báthory-Szüe-s Sándor elnök beszá­
molója végén köszönetét mondott 
Feós István polgármester, légoltalmi 
vezetőnek, dr Horváth Györgv r*Prl- 
őrfőkajpitányhelyettesnek, Rehák Jó 
zsfcf tűzoltófőparancsnoknak, dr Csa­
pó Ferenmének. a liga rendkívül 
ügybuzgó titkárának s végül Szabó 
Károly ipartestületi elnöknek, akik 
az iparos és kereskedő társadalom 
bevonásával hathatósan ekőégitették

a liga munkáját
Ezután dr Soós István polgármes­

ter, mint légoltalmi vezető rámufi 
tott a feladatokra, amelyek a ligára 
várnak. Intő példa erre az a puszti 
tás, amit egyes németországi városéi 
ban az ellenséges légitámadások elő­
idéztek, Gondoskodni kell az osr-t- 
leg hajléktalanná valók ruhával, mr 
nedékhellyel, élelemmel való ellátó - 
sáröl. A lakosság vegye komolyan pv.i 
a kérdést, mert másként a legni 
gyobb szerencsétlen* égek állhatnak 
elő.

Ec-uten a tisztuií/tÁsra került sor i- 
ennek aorá-n a következő tisztikart va,
1 ásztot,tók meg:

Elnök: Bá;t,hory-Szöef» Sándor, aK 
nők: dr Gvapay László, titkár: dr Oa 
po F eremen a. pénztáros Scab* Jino 
ny pú. tanácsos, pénztórieLlenőr: Töt1, 
László, mám vizsgái ók: Tóth Béla, Kn 
(«érik .Támos, Brá-n Ba-lázs, ügyész: dr 
Krüger Jenő, számvizsgáló bizottság: 
póttag: Jelinek Gáza., nőj szakosztály: 
elnök: d,r Cz-iffra Ká.lmánné. áléinak 
dr Hlatky Endrém». Ezenkívül a köz 
gyűlés még n-Agvobbszámu elnöki ti«
J!ácsot választott, meg, melynek tagi:»: 
leves kivétellel az eddigi elnöki 
narstagok lettek.

i; kárpitos
ui helyiségében
Báiíóczí-nt 12.

Készít és árusít mindenféle
k&rpsfoscotl bútort-
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HARMADIK OSZTÁLY
Valahol Nagyvárad 
«* Budapest között.

Az utazás nem tartozik mostanában 
» rtagy élvezetek közé. A vonatok 
zsúfoltan és éjjel majdnem teljesen 
vagy tökéletesen elsötétítetten kozle. 
kednek, a csatlakozások a meg szün­
tetett jázatok miatt egyik.másik vo­
naton valósággal siralmasak, sötét és 
hitetlen várótermekben kell órákhosz. 
szat várakozni, az állomási éttermek- 
ben se sok vigasztalást nyújtanak a 
korlátozott fogyasztási .lehetőségek — 
és mégis ölik egymást az emberek a 
vasúti jegyekért. Lehet., hogy csaló­
dás ez, mert ha több járatra oszlaná­
nak el az utasok, bizonyára nem ha- 
ladná meg a számuk a rendes körül- 
mények között megszokottat, de néha 
mégis hajlandó az ember a rendkí­
vüli viszonyok okozta idegességnek, 
a pénz könnyebb értékelésének, s a 
háború következtében előállít kü­
lönleges helyzeteknek betudni a tor. 
lódóst, ami a vonaton észlelhető.

M ernjégiben személyvonat har- 
madosztályon voltam kényte­

len Budapestre utazni, hogy ott 
előkelőbb osztályra szóló —- újságírói 
bérletjegyemet kieszközöljem s ez al­
kalommal hatványozott mértékben 
kellett nélkülöznöm az utazás termé 
szeles örömét. Viszont ismételten meg 
kell állapítanom: változatosság dolaá- 
ban a kisebb számokkal ellátott ko­
csik távolról sem vetekedhetnek n 
harmadosztály érdekességeivel.

Román munkásokkal volt tele a ko­
csi; zsákok és átalvetők csüngtek le 
a polcokról, feltorrryositotl ládák és 
kosarak között kellett állva szaron- 
gorti a valahonnan egy az akadozott 
párna permetezte pihéit reám. Csak 
iTispőkladárty felé javult némileg a 
helyzet. Itt kicihelődött n munkások 
egy része s egy fiatal nagyváradi ke. 
reskedő felajánlotta nekem a helyét 
Tájékozódni kezdtem, hogy miért 
gyötrődik itt #»gv csomóban ez n 
rengeteg ember. Néhány kereskedőre 
akadtam a szomszédságban, akik 
érvért utaztak Pestre, mert, mondják 
ma nem lehel a rendeléseket levél, 
belileg elintézni, még kevésbhé ügy­
nökök utján, akik régen helybe hoz­
tak a vidéki kereskedőknek mindent, 
amit szem-száj kíván... Személyesen 
kell összeköttetéseket hajszolni, gyár­
tói-gyárra, elosztótól elosztóra járni, 
rfmánkodni és jó árakat kínálni, ne­
hogy üres kézzel kelljen hazajönntök. 
és mindenkinek ajkán ugyanaz a régi 
panasz, bezzeg a zsidóknak még min­
dig könnyebben megy a beszerzés, ne­
kik nem is kell hm'onta kétszer is 
vállalniok ezt a gyötrelmes utataz 
elosztó központokba strómanjaikat és 
aladárjaikat küldik el, ott hivatalból 
biztosítva van nekik a keresztény 
előny a magyar kisemberrel szemben, 
a zsidó gyárakban viszont elég írás- 
belileg jelentkezniük s ott meg a zsi­
dó előnyből nem forgatja ki őket 
semmiféle hatalom ..

őt is hasonló körülmények kénysze­
rítenek utazásra: segítenie kell a 
budapesti rokonokon. Persze mind o 
ketten bőséges clelmiszer-szállitmánv- 
nyal indullak el a lakijukból, merI 
nem lehet kívánj a pestiektől, hogy 
etessék vidéki vendégeiket, még ak­
kor sem, ha azok nem szórakozás 
céljából látogatnak el a fővárosba, 
hanem, hogy kivegyék a részüket a 
család mindennapi küzdelmeiből...

Élelmiszer? Énnek említésénél min­
denfelől vallomások hangzanak el- 
asszonyok és ráérő idősebb férfiak 
mondják el közlékenyen, hogy nekik 
bizony nincs is más uticéljuk, mint 
agy tele koffer ennivalóval gyarapí­
tani fővárosi hozzátartozóik éléskam­
ráját; aggódnak is, hogy bajba keve­
rednek a vámnál, de eddig még min- 
dia szerencsésen megúszták a viza- 
gálatot, igaz, hogy nem is vitték túl­
zásba a dolgot, csak annyit cipelnek, 
cmennvire szükség esetén rá leh*i 
fonni, hogy csupán salát néhánvnapi 
ellátásukról igyekeznek gondoskodni

vele... De más utasok is kerültek 
mellém a tolongásban. Egy flatalem 
hernek sikerült Pesten állást kanma 
azt foglalja most el; egy asszony ka 
tona-Jlát látogatja meg, aki nemreg 
érkezett a harctérről haza, szabad­
ság ns katonák igyekeztek a Dunán­
túlra boldogan, hogy viszontláthatják 
övéiket s ahogy közelebb értünk a 
fővároshoz, egyre több kofferen cm- 
bér, akiknek minden gondjuk, hogy 
átsurranhassanak a vámon a Keleti 
Pályaudvaron, mert ők is élelmiszer­
rel rakodtak meg.

És Budapesten ontotta magából a 
hosszú, zsúfolásig telt vonat az uta 
sok tömegét, sorsok, többnyire hábo 
rus sorsok hordozóit.

5 visszajóvet, már második osztó 
lyan ugyanilyen sorsokkal találkoz­
tam, kereskedőkkel és szabadságo- 
sokkal, katona-fiuk látogatóival és 
most már üres kofferekkel jövő élei 
miszercipelőkkel, — de a kocsiosz 
tálvnak megfelelően egy réteggel ma- 
aasahb társadalmi színvonalon, jóval 
kevesebb közvetlenséggel tárlók tel 
az. emberek h elvre tűket., mint a bar 
madik osztály kemény fapadjain.

(J. b.)

Hoffmann Árpád
m 'bútorasztalos

bútorüzlete megnyílt
Rákúczi-nt 12 sz. Apolló-palota

való és az álmaik valósaggá »sépül majd, 
annak zálogául itt áll előttünk a tettre 
késs magyar fiúk lelkes kis csapat.«.

.4 boldog magyar jövőf
~rjhásyná Tóttk Mária.

Március idusa az iskolában

fj ót még kik utaznak ebben a 
“ *• szörnyű gyvródásban, kockáz­

tatva szinte test épségüket is? Egy 
takarna?.! polgárleány ült mellettem, 
Budapestre készült a nővéréhez, aki 
ott van férjnél. A sógorát behívók 
katonának s a nővére súlyosan meg­
betegedett; most őt hívták sürgöny!- 
'eg, segítsen gondozni a gyermekeket. 
Bzajolnál egy vasúti nyugdíjas leá­
nya szállt lel a vonalra és került a 
tolongásban az én padom közelébe,

Márciust ünnepeltünk. Az iskola min­
den fényesszemű kis diákja és mi, a 
szülök is.

Az összes arcokon lelkes izgalom. A 
szívek gyors ütemben verték a Talpra 
m agyar".t. Nemzetisztnű csokrok virí­
tottak a feszülő kis melleken, amint kéz 
a késben, önérzetesen lépdeltek egy­
más mögött az ünnepi mise után az 
ünnepély színhelyére. Kék égből ragyo­
gott rájuk fi nap és a felhők mögül biz­
tosan Petőfi és a többi márciusi láng 
lelkű ifjú gyönyörködött bennük.

Valóban kedves látványt nyújtottak, 
amint sűrögve-forogva elhelyezkedtek. 
'frndegyik tudta a helyét, a kötelességét 
és igyekezett a legjobban csinálni azt, 
amire tanítója kijelölte öt-

Aggódva gondoskodó édesanyák báto­
rították őket. Ki-ki, igazít, a saját fián 
még valamit. 4 rakoncátlan hajfürtöket 
megfésüljük, egy-egy engedetlen cipő­
fűzőt. gallért, kokárdát megigazítunk. 
Én rémülten látom, hogy a Bocskay 
ruha fontos tartozéka, az aranyrojtos 
nyakkendő otthon maradt. Pedig már 
ns este kivasaltuk, elkészítettük. Hiába! 
Hazamenni már nincs idő. Dobogó szív­
vel várjuk a függöny fel gördül ését.

Végre a színpadon állnak. A márciusi 
nap bearanyozza a fiúk alakját, a szi­
vünkből kiáradö sok szeretet pedig bá­
torítja, melegíti őket. Énekeltek. Van-e 
szebb muzsika, mint a tízéves kisfiúk 
csengő gyermekhangján szárnyaló drá­
ga magyar imádságaink? Amint lelkesen, 
büszkén énekelik:

..Áldjon vagy verjen sors keze 
fti élned és meghatnod kell. .

öntudatos, meleg szivük már érzi a 
nagy igazságot. Már tudják, hogy egye- 
dűl vagyunk, nagyon egyedül a nagy 
világban. De azt is tudják, hogy meg­
van a helyünk a haza szent földjén. Ezt 
a helyet megtartani és biztos, boldog 
Magyarországgá kiépíteni a nagv cél, 
amelyért dolgoznunk kell. Fhbril q be­
csületes munkából Ők is részt kérnek, a
kicsi magyarok, a gyermekeink. Még 
akkor is, ha ez a munka egyelőre csak 
tanulás. Olyan lelkesen fogadják, hogy 
el is hiszem a szándékuk komolyságát.

A márciusi ifjak örökszép, vérpezsdí­
tő történetét halljuk. Tanítójuk mond­
ta cl komolyan, nagyon szépen. Lestük,

vártuk a szavait, lelkesedtünk, büszkék 
voltunk rájuk, mi felnőttek éppen úgy, 
mint a kicsinyek. Ezekben a percekben 
az arcukra volt írva, hogy ők is szeret­
nének, do tudnának is ilyen nagy tette­
ket véghezvinni-

A legkisebbek következtek most. Ap­
ró, szőke fiúcska jött ki a színpadra. 
Félénken nézett körül, de mosolygott. 
Arcocskáján ag izgalom pírja égett, sze­
mében elszántság lobogott. Keresem, ki­
hez tartozik? Hátra is négek, de nem 
látom meg, ki fogja fel izgatott pillan­
tásait. Addig a néhány másodpercig, mig 
némán meghajol és körülnéz, összeszo­
rult a torkom. Féltem. Jaj, csak el ne 
sírja magát! Istenem, meg ne akadjon! 
De a kis szőkét kemény fából faragták. 
Nem hiába hívják Attilának! Csengő 
hangon szavalja a hosszú Petőfi-verset. 
Minden szava csupa erő, csupa érte­
lem. Mindnyájan vele lelkesedünk.

Véletlenül balra nézek. Közvetlen 
szomszédom, fiatal szőke asszony sze­
méből sűrűn hullanak a könnyek. Sír, 
de az ajka nevet. Ez a legboldogabb 
sirás. Most már tudom, hova tartozik a 
kis szőke Attila! Ez volt. a legeslegelső 
szereplése!

Boldogan hallgatjuk sorban valameny- 
nyit. Okosak, értelmesek, lelkesek, ma­
gyarok. Egyetlen hibát sem. követtek el, 
mégis izgultunk értük. A magunkéért 
persze a legjobban, de minden remekül 
sikerült, hála. Istennek! Talán a hiányzó 
nyakkendőn se akadt fel senki sem. Sze- 
rettem volna sorra megsimogatni a fe 
jüket, az izgalomtól piros arcokat. De 
csak a tekintetem cirógatja őket és az 
ablakon beözönlő napsugár.

Égy percig állva, néma gyásszal ál­
doztunk a magyar szabadságért eleset­
teknek, akik a ma nagy harcát vívták 
éf vívják orosz földön. Vigyázzba mere­
vedik a sok fürge, örökmozgó kés és 
láb, meghatottan hajlik le minden fej.

Megköszönjük Istennek, hogv mindig 
adott hősöket nekünk, akik nemcsrk 
nagy eszméket tudtak hirdetni, hanem, 
ezekért a szent gondolatokért meg is 
tudtak halni. Forró hálával köszöntük 
Petőfit, az Aradi Tizenhármat és a sok, 
sok névtelent, akiit a vérükkel megszel, 
telt orosz földben pihennek <-s egy bol­
dog Nagymagyarországról álmodnak.

Hogy az áldozatuk nem volt hiába-

Incze Domokos főesperes 
kormányzói kitüntetése
A Budapesti Közlöny maréin» 14-iki 

szamában olvastuk, hogy a Kormányzó 
Ur Őfőméltósága Incze Domokos esik 
szentgyörgyi plébános és érdemeenlt 
kászonalcsíki főeeperesnek a Signum 
Laudiet adományozta.

Hosszú évtizedekre visszanyúló és be- 
ceii!ethe.n eltöltött papi élet értékelését 
je.lenti ez. Izig-vérig magyar ember, aki­
nek éppen magyarságáért többször kel­
lett börtönben ölnie. 25 éves áldozó­
papságának évfordulóját is a brassói 
fellegvár börtönében érte meg. A »ok 
zaklatás ellenére ie buzgó apostola volt 
a magyarságnak és fajának fanatikus 
harcosa. Nemzedékeket nevelt a hit­
életre é* a kitartásra s minden erejét 
latbavetette. hogy nocsak a gondjaira 
bízott hívek, de egy egész kerület pap­
sága ée hívőserege őseihez méltó kato­
likus és magyar legyen. Ennek érdeké­
ben politikai szerepet is vállal és a hí 
rés rakottban, Ugrón Gábor elveivel * 
parlamentben, mint országgyűlési képvi 
selő védi az egyetemes magyar ügyet, 
féltékenyen őrködik székely fsjsnsk 
sorsfordulóinál.

A katolikus sajtó élharcosa. A Ma­
gyar Lapok és Erdélyi Néplap buzgó 
apostola volt mindig # emiatt a szélső 
baloldali és kommunista Brassói Lapok. 
de minden más kommunista mozgalom 
is meghurcolja, 5 azonban annál na­
gyobb kitartással dolgozott tovább 

A felszabadulás után vártuk. hogv 
behívót, kap a parlamentbe is. de sze­
rénysége e.nnek még a gondolatát is 
visszautasította. Nemrégen vált meg fő- 
esperesi teendőitől. Ebből az alkalom 
ból Márton Áron megyéspüspök meleg 
elismerését és köszönetét fejezte ki sz­
ősz főpapnak.

Munkatársai, hívei és tisztelői szere 
tettel köszöntik incze Domokost és 
szívből kívánják." Ad maltos átmosI

leMesen vették ki ré$iüfo@t 
a honvé'fesaiádslk üvöltéséből 
a felsődernai ősványoSaiOgenn

munkásai
Nagyvárad. Saját tud. Lapunk mát 

részletesen beszámolt, arról, hogy a 
margittai járás községei milyen példa? 
áldozatkészséggel vették ki részüket a 
honvédcsaládok javára indított gyűjtés 
bői. A járás községei között a felsődet- 
nai körjegyzőség 5300 pengővel szere­
pelt. Mint. utólag értesültünk a felső- 
dernai körjegyzőség gyűjtésének nagy- 
részét, 3550 pengőt a felsőderuai ás 
ványolajiizem tisztviselői és munkása1 
adták össze. Amint a gyűjtést meghir­
dették, Nagy Árpád to. ktr. hány a tana 
esős, a felsődernai bányák és aszfalt- 
gyár üzemvezetője haladéktalanul meg 
indíttatta a gyűjtést. Felhívására úgy n 
tisztviselők, mint a munkások kivétel 
nélkül a legnagyobb lelkesedéssel járul­
tak hozzá adományaikkal a gyűjté- 
eredinényéhez.

Példaadás ez mindnyájunk számira.

1
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Érmeliék gazdáinak életkérdést jelent 
a direkttermő szőlők ügyének rendezése

Mit vórnak a gazdák az illetékes hatóságoktól?
Széltelyhíd, 1943. március hó, 

A Magyar Lapok pár nap előtti <zá 
mában budapesti keltezéssel hosszabb 
cikk jelent meg az crmehéki direkt­
termő szőlők kérdéséről. A cikk kelte­
zése és hangja arra enged következtet 
ni, hogy ebben a kérdésben illetékes.

tehát hivatalos korok véleményét 
tartalmazza, — éppen ezért feltétlen 
kötelességünk foglalkozni vele.

A hivatalos közleményt válaszai szán 
ták az egyik érmelléki szőlőbirtokos 
még korábban megjelent cikkére. Eb­
ben a cikkben ugyanis az érmelléki 
szőlőbirtokos részben védelmébe vette a 
direkttermőket, részben pedig kivétele­
zést kért a delavári szőlő számára.

ü direftftermőfeet ki kell irtani
Valószínűnek tartom, hogy mindazok, 

»kiket ez a kérdés közelebbről érde­
kel, figyelemmel kísérték a budapesti 
közleményt, azért még egyszer feles­
legesnek tartom egyes megállapításait 
taglalni. Megállapításait igaznak is 
tartjuk, minthogy akárcsak a cikk su- 
galmazója, ugyanúgy valamennyi érmei- 
Jéki szőlősgazda azon a véleményen van, 
hogy a direkttermő szőlőfajtákat ki 
kell irtani s minél hamarabb nemes 
oltványokkal kell pótolni. Ezt hangoz­
tatni és ismételni felesleges, mert az 
érmelléki bor régi minőségének s hír­
nevének visszaszerzését minden érmel­
léki szőlősgazda kötelességének tartja.

Éppen azért, mert a vonatkozó tör­
vényt s a hivatalos elgondolást már na­
gyon is jó! ismerjük, valahogy felesle­
gesnek tartjuk az állandó ismételgeté­
sét. Budapesttől s a hivatalos fórumok­
tól nem ezt várják az érmelléki szőlős­
gazdák, hanem ehelyett sürgős gyakor­
lati tanácsokat s meg sürgősebb gyakor­
lati támogatást.

szállás utolsó éveiben az érmelléki ro­
mán erődvonglépítés. Futóárkok, tele­
fonkábelek szelték keresztbe-kasba a 
szőlőtáblákat s könnyező szemmel néz­
ték a gazdák hogyan fordítják ki a 
termő tőkéket az erődépítők . . .

Szomorú a története az Érmellék le­
hanyatlásának s bigyjék el a hivatalos, 
illetékes szerveink, hogy legjobban az 
érmelléki gazdáknak fáj ez. Legjobban 
nekünk fáj. hogy most, amikor vissza­
tértünk, nem tudjuk azt nyújtani, amit

húsz esztendő előtti hírnevünk alapján 
vártak tőlünk.

Sürgés támogatást várunk
Azonban szomorú, történelmi igazság, 

hogy nem mi voltunk a hibásak — ép­
pen ezért, a fent elmondottakért azt 
kérjük az illetékesektől, hogy hideg pa 
ragrafusok helyett testvéri tanácsot f 
kézzel fogható segítséget adjanak — 
feltámadásunkhoz.

Marjalaky Tibor.'

Rz Érmeüék fialtatásának 
szomorú története

Hogy miért jutott a tokaji borvidék­
kel egv időben telepített Érmeliék mai 
szomorú helyzetébe, azt sokszor világgá 
kiáltottuk már éppen ennek a lapnak a 
r Vep/ctp-nak hasábjairól. Az idegen 
megszállás alatt senki nem hallotta meg 
az érmelléki gazdák segélykiáltását, hi­
szen éppen a megszállók voltak azok, 
akiknek a nyomorúságot köszönhették. 
Két keserves évtizeden át nem hangzott 
itt vidám szüreti nóta. két keserves év­
tizeden át csupáncsak terhet, de nem 
birtokot jelenteit a szőlő. Szinte két 
kezünkön megszámlálhattuk, hogy hány 
új nemes toké. hány új karó került ez 
alatt az idő alatt az érmelléki szőlő- 
t ablakba. Kevés nagyon kevés észtén- 
t!<> volt. amikor nem fizetett rá az ér­
mei! éld gazda a fényűzést" adóval s a 
lobbi súlyos adóval terhelt szőlőre. 
Í zért hagyták egy állapotban a szőlőt

ezer! térték át tömegesen a szőlő­
sorok közötti gyümölcstermelésre a 
gazdák s — ezért burjánzott el a di- 
rokttermő. Kapva-kapott az igénytelen 
' « sokat termő noah « delavári fajtákon 
minden gazda « ezekkel 
halt tőkéket pótolni s 
növekvő ráfizetést 
te.ni.

Kellős vágány lesz a Ghi!ányi-uton
végéig. Elfogadták azt a tervezetet, 
amely szerint a két vágány közül az 
egyik a Kossuth-utcán halad végig a 
már meglévő vonalon és a Torna-ut­
cával szemben a Nagpiac túlsó olda­
lán tér le a Ghillányi-útra, mig a má­
sik vágány a Szent László-térről a 
Kapucinus-utcán át halad a Várad! 
Zsigmoud-utcán a Ghillányi-út felé 
A Szacsvay-uteán meg fog szűnni a 
villamos forgalom. A másik nagyobb 
jelentőségű kérdés a nagyállomás 
előtti tér rendezése, amelyre vonat­
kozólag szintén elfogadta a bizottság 
a város tervezetét.

Párlattá szabad kifőzni a saját 
termésű direkttermő borokat

(Nagyvárad.) Rosztosi István mi­
niszteri tanácsos az ipari és kereske­
delmi minisztériumból megjelent 
kedden Nagyváradon a városi vasút 
új fejlesztési programjának be vizs­

lására. Egy bizottsággal, amelyben 
résztvettek a polgármester, Hergár 
Vilmos műszaki tanácsos, Keleti Ká­
roly, a villamos társaság vezérigazga­
tója é* a központi kiküldöttek, ki­
szállott. a hely színére, ahol a városi 
villamosvasutak építési tervei kerül­
nek megvalósításra. Legfontosabb 
ezek között kettős vágány létesítése 
a Szent László-tértől a Ghillányi-út

igyekezett a ki- 
n minrijolibati 

nőni: fog csökken'

A Ká?o!y-vona? étka
Tehát nem a nyerészkedési vágy nem 

” többtermelés mohósága vitte rá az ér- 
melléki gazdákat az amerikai fajták ter­
melésére. hanem a kényszer és a nymon- 
rúság, amelyet csak betetézett a meg-

Bánffy Dániel báró földmivelés- 
iigyi miniszter a pénzügyminiszterre! 
egyetértve a közvetlenül (direkt) ter­
mő szőlőből szűrt borok kifőzésének 
engedélyezésére vonatkozóan rend­
del etet adott ki. Ennek értelmében a 
saját termésű direkttermő borokat a 
termelő bármely bor- vagy gyümölcs- 
szeszfőzdében akár bér-, akár rész­
főzéssel párlattá főzheti ki. A kifő­
zött párlatot a termelő egy tételben, 
vagy nagyban külön engedély nélkül 
is forgalomba hozhatja. Ez a rendelet

egyébként nem érinti a földmivelés- 
iigyi miniszter által a direkttermő 
amerikai borok forgalom.baboza talá­
ltak szabályozása tárgyában a múlt év 
őszén kiadott rendeletét.

NÉGY GYERMEKET SEBESITETT
meg a felrobbant kézigránát.
Un gvár. (MTI.) A város határában va­
sárnap a játszó gyermekek egy kézi­
gránátot találtak, amelyet a tüzhe ve­
tettek. A felrobbant gránát négy gyer­
meket súlyosan megsebesített. Közülük 
az egyik már meghalt.

Szén eredményeket érlek* el az NSE asztali- 
teniszezői a kolozsvári országos Mátyás 

Kupa bainoiiségon
Ma este itt látszanak oz újvidékiek

A kolozsvári országos Mátyás Kupa 
asztalitenisz bajnokságról visszatért 

az ISSE csata. Az 1/1». osztályban Du­
dás—Kovács-pár megnyerték a 3. he­
lyezést (az országban). A többiek is 
szépen küzdöttek és szép eredménye­
ket crtek el. Kolozsvárról visszatérve 
kiszáll két napra Váradon az Újvidék 
válogatott csapata (úgy férfi, mint 
női) es játszik majd az NSE ellen. Az 
Újvidék válogatott igy áll fel: Th- 
kaesy (11 . oszt. országos bajnoki, 
\HrfIa ^ Elier. A női csapat: Beck 
Rózsi országos (II. oszt. bajnoknő) és 
Véesiué. Az NSE csapata igy áll ki: 
Szokni, Dudás L., Berecki (Kovács). 
A női csapat: Szokni és Olház Irma. 
A nagy mérkőzést ma szerdán fél 7 
órakor kezdődik az NSE vívóterme­
ken. Kérjük az érdekeiteket cs az if­

júságot, hogy miliői nagyobb szám­
ban jelenjenek meg e nagy mérkő­
zésen. Másnap az Újvidék válogatott 
játszik a Kolping csapata ellen. Re­
méljük, hogy sikerül a nagy ellenfélt 
legyőzni, de ha nem is legyőzni, ak­
kor méltó ellenfél lenni. Dudás kü­
lönben Kolozsvárt in egv e 
déki Takácsot.

az ujví-

Dr. Beöthy Konrád egyetemi 
rk. tan ír, fáo.vas csütörtökön 

eíőactest tőrt a Szabad-
egyetemen

A Szabadegyetem második félévi 
előadássorozatának egyik igen érté­
kes előadását dr Beöthy Konrád fő­
orvos, egyetemi rk. tanár tartja. „A 
természetes okokból beálló hirtelen 
halál“ című előadást vetített képek 
kel szemlélteti. Előadásának rövid 
vázlata: A hirtelen halálról általi­
ban: fontossága közegészségügyi
szempontból, gyakorisága. Fertőző 
betegségek, mint a hirtelen halál 
okai. Az orvosi szemle jelentősége a 
hirtelen halál eseteiben. Az egyes 
szervek megbetegedései, mint hirte­
len halálokok (szív, agy, légzőszer­
vek, gyomor, végtagok betegségei, 
vérzések, alkati megbetegedések). A 
hirtelen halál megelőzése. Az előadás 
csütörtök délután 6 órakor kezdődik 
a városháza dísztermében.

Magyar német gazdasági 
tárgyalásik Budapesten

A MTI jelenti: Magyaron- 
szág és a Németbirodalom közötti gaz­
dasági kapcsolatok szabályozásivá! 
megbízott magyar-német kormánybi 
zoítságok Nicki Alfréd rendkívüli ke 
vet, meghatalmazott miniszter és Kari 
Clodius követ elnöklete alatt a legutób­
bi napokban Budapesten üléseztek és 
tanácskozásaik eredményekép több 
megállapodás jött létre. E megállapo­
dások a két ország közötti kereskedő! 
mi forgalom megkönnyítését és a hx- 
borus termelésnek a közös cél szolgá­
latába állításának további fejlesztését 
szolgálják. Megállapodás jött létre arra 
vonatkozólag, hogy a kompenzációs ki­
fizetések gyorsabban történjenek a k5 
zeljővőben.

A Hivatásszervezet április 4-én 
tartja a Református Mur- 

palota nagytermében műsoros 
Honvédestélyét

Nagyvárad. A magyar keresztény 
munkásság mindenkor tudja mivel 
tartozik a honvédségnek. Minden hé­
ten. nemcsak itt helyben, hanem or­
szágszerte is műkedvelő előadásokkal 
egybekötött Honvéd-estélyeket ren­
deznek, melynek tiszta bevételét a 
Honvéd-család akcióra vagy a sebe­
sült honvédeknek vagy a Vörös Ke­
reszt javára ajánlják fel. Szeretet és 
áldozatkészség mindenütt ott van a 
munkásszivekben és nap-nap után 
gyekeznek ennek látható jelét is ad 

ni. A magyar munkás ezekben a szí 
retetnyilvánit ásókban mutatja meg, 
hogy méltó tud lenni a nagy idők 
zelleméhez.
./prilis 4-én este 6. órakor a nagy­

váradi Hivatásszervezet a Reformá­
tus Kultúrpalota nagytermé­
ben ..Munkások a Honvéd családok - 
ért' cimmel nagy műsoros estélyt 
rendez a szervezet legjobb műkedve­
lőinek a felléptével. Harminc szerep­
lővel kerül színre Kárpáti—Grogon: 
..Ahol. a Duna folyik“ című hazafias 
3 felvonásos operettje.
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HIRE K
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD,
miMI BBZSÖ CTCi 5 SÍIM 

Telafon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész, évre 38 ifi, 

félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 
Posfatakarékpénztári csekkszámlánk 

Máma: 72.301.
mnevi «ok-rte «t*

FMLÉh

Mi a faág arra tif elétek? 
üres-e már a fecske fészek?
És a kis kert? Talán azóta 
Kinyitott mind or. őszirózsa . . .

5 mikor csendben lehull ** alkony. 
Jársz-e még künn n fűzfis parton? 
Vagy tán az ősz bús magánya 
Rezár téged is kis szobádba?

Jut-e még eszedbe néha 
Egy hangulat, egy kedves séta,
$ egy halvány, ősszétépett, nárcisz? 
Gondolsz-e néha-néha rám is? ...

Koppándy Erzsébet.

MEGHALT KINDLET BÍBOROS,
Lisszabonból jelentik: (MTI) A Stefa.ni 
Iroda jelenti: Londonból érkezett hír 
szerint Klndley bíboros szer dón <*J. 
b«rort

MEGKEZDTE TAVASZI ÉRTEKEZ­
LETÉT A KATOLIKUS PÜSPÖKI KAR. 
A Magyar Kurír jelenti: A latin és gö­
rög szertartási) katolikus püspöki kar 
március 17-én délelőtt ült. össze szoká­
sos tavaszi értekezletére a budai bei cég- 
prímáéi palotában S*-rédi Joeztíniáe bí­
boros hercegprímás elnöklőiére!. Az 
értekezleten a tirolm-atadását. kimentő 
Glattfelder Gyula kalocsai érseken kí­
vül megjelent i püspöki kar minden 
tagja.

ERDÉLYI KATOLIKUS NŐK ÜN- 
NEPE BUDAPESTEN. A Magyar Kurir 
jelenti Kedde.n délután szín pomp ás vi­
seletben az erdélyi Katolikus Nők Szö­
vetségébe tartozó budapesti Kaláka 
leánykor ezer tagja a Hősök terére vo­
nult és koszorút helyeztek el a hősi 
emlékművön. Ez a leányifjuság kisebb­
ségi sorsban idegen szellemű iskolákban 
»őrt fel, a magyar nemzeti műveltséget 
ez Erdélyi Katolikus Nők Szövetsége 
adta nekik s múltban Az ünnepélyen 
Karda Julia ceikszentdomonkosi leány 
a Nemzeti Dalt.. Bodor Mária kézdi- 
martonosi leány a Szózatot szavalta el. 
Tomsa Ambrus tábori főlelkész ünnepi 
beszédében azt hangoztatta, hogy a ma­
gyar hazában ma erős hitet, hűséget, 
áldozatkészséget és hősies magatartást 
várnak a székely leányif juságtól is. 
mert tőlük, mint a jövendő édesanyái­
tól füzg a magyar jövő.

Kitüntetést alapított a Kormányzó 
külföldiek jutalmazására. A MTI jelsn- 
ti: A Kormányzó idegen állampo'Tá­
roknak magyar érdekek szolgálata Lé­
tén szerzett, érdemei elismeréséül és 
.iutama-zásául Magyar Szentkorona 
Rend elnevezésű, kizárólag külföldiek 
számára kitüntetést a'apitot.t, 8 foko­
zatta 1.

KINEVEZÉS A TANI TÓ N ő KÉPZŐ ■ 
KÉL. A MTI. jelenti: A vállát- ée köz- 
oktatásügyi miniszter Ladveuszky Mária 
topojai állami népiskolai tanítónőt, a 
nagyváradi állami tanítóképző intézeti 
gyakorló iskolához állami tanítónökép- 
70 in'ézeti gyakorlóiskolai tanítónők 
létszámába rendes gyakorlóiskolai taní­
tónővé kinevezte.

KORONA Filmszínház Közkívánatra visszahoztuk

Fények az éjszakában
A tiszt« szere'cm megrázó ererü filmcsodája

Főszereplők: Allda Valii a legszebb olasz filmszinésznő, Fosco 
Qiachetti a »Bengází« hőse

Csak két napig. Szerdán és csütörtökön.____

IS”1 Jön

Szüts Mara házassága u

Szerdája utoljára
Sebastopol páncélos

Csütörtöktől a
CASINOBAN II

PÉCSRE UTAZOTT A HONVÉDEL­
MI MINISZTER. Pét*. (MTI.) Vitái 
Nagy Vilmos honvédelmi miniszter 
szerdán Pécsre utazott. Egy-két napig 
tartózkodik Pécsett ás környékén

Megkezdte mflkMését az nj apanyel
népkép viselet. Madridból jelentik 
'MTTt \ NTI jelenti: Franco tábornok 
által újjáalakított spanyol népVApvis*- 
let. a Cnrter. 400 tagja kedden a kor 
má.nv valamennyi t-aari áriak jeleníétébe-n 
lat.ettte az esküt ‘és megkezdte műkődé 
4 At.. A Cortez ein ók b esszédében ban 
eoztatta. hogy a Cortez a nemzeti Ron 
nyolorszAgban nem mint a kózfáraaeág 
idején a nemzeti emét.bnzéa fészke, ha 
rém a spanyol egveég alapja.

MFCTTéT.T A ZÁSZI.ÓNK“ SZER 
KESZTŐTE. A Magyar Kurír jelenti: 
Rrtdvánvi Kálmán gimnázinmi tanár a 
Zászlónk című ifjúsági lap «rerlceeztíije 
szerdán Sfi éves korában elhnnvt.

EGY GYÖNGYSOR ELVESZETT a 
Belvárosi mozgóban, vagy a Szent 
Lászlő-táren. Megtaláló magas jutalmat 
kap a lap kiadójában.

Lelkigyakorlatok nők részére. 
Nagyvárad. Saját tud. Nagyvárad 
összes katolikus női részére március« 
2<> én, 30,án, 31 -én este fél 7 óra­
kor lelkigyakorlatok lesznek az ola.sr.j 
plébániatemplomban. Az elmélkedc- 
dfseket P Kardos József jezsuita 
atya tartja.

Meghívó, A Nagyváradi Árpád Lö­
vész Egyesület 191-3. március hó 2.1 -én. 
délelőtt. 11 órakor a. városháza díszter­
mében közgyűlést tart, melyre a lö­
vészegylet. tagjait tisztelettel meghívja 
Tárgysorozat: Elnöki megnyitó, ügyve­
zető elnök és főtitkár jelentése, pénz­
tári jelentés, az 1943. évi költségelő­
irányzatának előterjesztése és indítvá­
nyok. .Amennyiben az 1943 március hő 
21-re összehívott közgyűlés a megjelent 
tagdk elégtelen száma miatt határo­
zatképtelen volna, a közgyűlést- 1943 
március hó 28-án délelőtt fél 12 órakor 
tartjuk meg a városháza dísztermében 
Ez a második közgyűlés a megjelent 
tagok számára való tekintet nélkül ha­
tározatképes lesz Elnökség.

Gazdasági tanári véglegesítés. Nagy­
várad. Saját tud. A Budapesti Közlöny 
legutóbbi száma szerint a m. kir. föld­
művelésügyi mtnisKter Martini Géza 
berettyóújfalui ideiglenes minőségű m 
kir. gazdasági tanárt, állásában végle­
gesítette.

Rendkívüli közgyűlés. Tisztelettel feti 
kérjük a csizmadia szakosztály összes 
tagjait, hogy 21-én (vasárnap) délelőtt 
10 órakor pontosam szíveskedjenek 
megjelenni az ügy fontosságára .-ézve. 
Meg nem jelenés esetén mindenki kép­
viseltesse magát

A Nagyváradi Állatvédő Egyesülőt
folyó hó 2.1-én, vasárnap délelőtt 11 
órakor a városháza kis tanácstermében 
tartja, meg rendes évi közgyűlését Fel­
kéri az állatbarátokat és az érdeklődő­
ket- hogy a közgyűlésem minél nagyobb 
számban megjelenni szíveskedjenek-

ösztöndíjért pályázhatnak tanárje­
löltek, Nagyvárad. Saját tud. A Bula­
pesti Közlönyben a m. kir. vallás- és 
közoktatásügyi miniszter a. gimnáziumi 
tanárjelöltek tanári szolgálat vállalá­
sával kapcsolatos ösztöndíjának szóló 
rendeletre való hivatkozással, pályáza­
tot. hirdet 23 darab évi 1000 (egyezer) 
pengős ösztöndíjra 1943. évi február 
hó í-től kezdődő hatállyal. Az ösztön­
díjra pályázhatnak tanulmányaikat ed 
dig legalább jó eredménnyel végzett 
bölcsészettanhalgatók és gyakorló ta­
nárjelöltek. A pályázati kérvényeket 
az Illetékes m. kir. Középiskolai Ta- 
nárképzőintézet elnökségénél kell be­
nyújtani legkésőbb 1943. évi március 
hó 31-ig.

A LUTHER KAR PETŐFI-ÜNNí 
PÉLYE. A n3gyvár!i<']i evangélikus 
egyház Luther Kara Nősz Andor 
rendezésében március 15-én Petőfi- 
emlékünnepélyt tartott, az evange 
likus egyház tanácstermében, — A 
Luther Kar kezdő és záró énekszá­
mai után, melyeket dr Philippi Ernö- 
né vezetésével adtak elő, a több: 
programniszam tíeyer Aurél vallás- 
tanító-leikf.sz Petőfiről tartott ero- 
lékbeszédébe szövődött bele. Nősz 
Andor szavalta .3 „Talpra magyar“-!, 
Losortczy Gábor. „Petőfi álma“ című 
élőképét Garay Erzsébet, Hant Kai 
manne, Pesch kő Margit, N, Todies 
Magda, Nősz Andor, Tóth László é-s 
Vojnér Kálmán adták elő. A Luther 
Kar ezavalókórusbau adta elő „Fala 
végén kurta korcsma“ cimij költe­
ményt.. Hnuri. Gczáné éneke é* sza­
valata és Nősz Andorné énekszáma 
zárta be a műsort-.

Végleg betiltották 
a Pesti Újságot

A Magyar Távirati Iroda jelenti A 
belügyminiszter a „Pesti Újság“ című 
lap megjelenését és terjesztését az 1939. 
évi ll, t. c, 151. sl-ának ///. bekezdése 
alapján, az országnak az említett tör 
vény helye által védett érdekeit veszé­
lyeztető, és pedig a lap folyó óv március 
16-án megjelent l\ évloly-am 60. számá­
ban közzétett közleményei miatt végleg 
betiltotta. A Pesti Újság fent hivatko­
zott számában ugyanis Szahtsi Ferenc­
nek az ifjúsághoz szóló márciusi üzene­
tét első helyen feltűnő szedéssel, míg 
Magyarország kormány zó jártai as ifjú­
sághoz intézett szózatát második helyen, 
apróbb szedéssel tette közzé.

bútort mezen# ssa
Szabadság-utca 12. (Szacsvav-utca 4S.) Háló, kombln0.lt és előszobák 
dióutánzattal is. Előnyös vétel. Konyha njdonságok»

MprPknár rádiók ni*jFFM @ Eiibne-IeMat |! IfJüI MIMI rész eire |hJ^| \HM H jf Mu-so ini-tér lösz L
1 II Hl afm Teleton 15—24 1: I 'I .»■ .T«—- «»^«T-CTa aiarnowi™-.

Pályázati hirdetmény honvedmarno- 
ki ösztöndíj elnyerésére. Nagyvárad
Saját tud. A Budapesti Közlöny, a 
megüresedett honvédmérnöki ösztöndi 
jas helyek betöltésére az 1943—44. tan­
évre pályázatot hirdet Betöltésre kerü 
27 hely. Pályázhatnak azok az érettsé­
gi vizsgát tett ifjak, valamint a Mű­
egyetem III, évfolyamát, végzett egye­
temi hallgatók. Jelentkezni lehet a 
honvéd mérnöki állom ány csoport tüzér 
repülő, utász, híradó, gépkoosizó és

VÁRADSZŐLLŐSI ÓVODÁSOK A 
SEBESÜLTEKÉRT. Nagyvárad. Saját 
tud. A váradszőllősi óvodások Szabó 
Olga óvónó vezetésével gyűjtést rendez­
tek maguk között a sebesülték javára. 
Adakoztak: Bordás Annuska. Denderle 
Micike, Guzmányi Tibi, Krajcsi Manyi- 
ka. Krajcsi Karcsi, Magul ás Nusika. Lá­
zár Janika, Kovács Pista, Ridi Tibi és 
Tier Margitka. A kis óvodások hetven 
sebesült katonának juttattak kalácsot, 
tésztát és cigarettát.

építészeti szakmájára. A honvédelmi 
miniszter úrhoz címzett és ezabá.lysza 
riiert felszerelt kérvényeket a m. kir 
honvédmérnöki tisztikar főnökéhez 
(Budapest, I. Disztér 18.) kell bekül­
deni. A kérvények beküldésének ha­
tárideje: 1943. Julius 15.

Alhirek német-svéd tárgyalásokról
Berlinből jelentik: (MTI) Illetékes Kö­
rök szerint nem fejelnek meg a való­
ságnak azok a külföldi értesülések, 
amelyek szerint Németország és Svéd­
ország között, a diplomáciai összekö­
tetéseken túlmenő megbeszélések foly 
nak.

Nagy éráekl^dés nyilvánul 
meg a Nemieti Kssntoküzpont 
k^vénsághangtimenye iránt

Nagyvárad. Városszerte, élénk ér­
deklődé# nyilvánul meg a Nemzeti 
Munkaközpont kivánsághangversenye 
iránt, amelyet az Iskolinkivüli Nép­
művelési Bizottság keretében vasár­
nap, március 24-én rendez meg A 
rendkívül változatos műsor keretében 
lesz tánc, énekszám és szavalat. * a 
rendezőségnek sikerült az estére 
megnyerni a Szigligeti szánház müve 
6zeit. A sebesült katonák javán? ren­
dezendő kivárná ghangversenyre je­
gyek a színházi pénztárnál már is 
kaphatók.

’ti 3 fXb
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8 MAGYAR LAPOK

Keresek
esztergályosokat, lakato­
sokat és kovácsokat azon- 
nalra, állandó munkára, lelent- 
kezni szerda estig Panronia 
szállóban Hegedűsnél és ké­
sőbb a Munkaközveti'ő Hivatalnál 
Szilágyi Dezső utca 28. sz.

SZÍNHÁZ

Mi njsée a piacon?
Gabona neműek ben, fában 

és szénaféléakben nem volt 
felhozatal

Nagyvárad.) A március 16-án meg­
tartott hetipiacon a termelői és vi­
szonteladói legmagasabb árak a kö­
vetkezőképen alakultak:

Gyümölcsféléit: (közepes felh.) 
Alma 1.50—2.50—3.30, narancs 

3.60—4.00, citrom 0.26—0.34, körte 
2—2.20 pengő kgr.

Zöldségfélék: (közepes felhozatal) 
Burgonya 24—26, répa 26—34, 

hagyma 0.32, vetnivaló 1.20, cékla 
20—26, 1 drl> káposzta 20—80. olasz 
40—80, sóska kgr 300—320, petrezse­
lyem 36—44, I drb karalábé 16—50 
zeller 10—30, fejes saláta 14—20,
retek 4—20, 1 kgr spenót 170—200,
1 drb torma 6—20 fillér.

Élőállatok: (gyenge felhozatal) 
Szarvasmarha vágó kgr 1.20—1.40,

1 drb fejős tehén 800—1400. szopós 
borja kgr 1.60—1.70, 1 pár kismalac 
90-110, parádés ló 1000—1500 P.

Tejtermékek: (gyenge, felhozatal)
1 liter tej 0.40, va j 6 80—7 20, jub- 

tiíró 3.60—4.10, tehéntúró 1.25— 
1.35, tejfel 1.50—1.70, sajt 3—3.40
pengő kgr.

Kenyér:
1 kgr egységes kenyér 42 fillér. 
.Szárnyasok: (gyenge felhozatal.)
1 kgr csirke 4.60, sovány liba 4.90, 

lyuk 4, sovány ruca 4.70 pengő kgr, 
tojás drb 0.19—0.20, kgr 3.80 pengő.

Húsárak: (semmi felhozatal)
1 kgr margarin 3.80 pengő.
Halfélék: (közepes felhozatal)
1 kgr penty 4.50—5, csuka 4.50— 

4.80, köröshal 2—2.50 pengő kgr.

RÁDIÓ

Február 28-án 
kulturest lesz

A bolgár állam függetlenségének 
65-ik évfordulója alkalmából a/, Or­
szágos Magyar-Bolgár Társaság Buda 
pesten e hó 3-án nagyszabású bolgár 
masyar kuiturestet rendezett,

Az ünnepséget a Ma<rvar-B«d"ár 
Társasáé nevében téesői Móritz Ká'- 
mán nyitotta mesr és Uli ein Reviczky 
Antal rendkívüli követ tartotta az 
ünnepi beszédet.

Nagyvárad az első vidéki város 
volt. amelv a magyar-bolgár kultur- 
egvezménv létrejötte után 1942. feb­
ruár 28-án megtartotta az első vidéki 
boh/ár-magvar kuiturestet és most is 
az első vidéki város /esz. amelv ezen 
bolgár nemzeti ünnep után folyó évi 
március 19-én. pénteken mcglar'ia 
ezen ünnepséggel kapcsolatban a bol­
gár-magyar barátság ápolására az első 
kuiturestet. Fnnek a napnak az a ne­
vezetessége. bogy ezen a nanon ala- 
ail meg a Magyar Bolgár Társaság 
nagyváradi fiókegyesülete és ugyan­
ekkor személyesen jön le vörösünk­
be To ser Demeter bolgár követ és 
kísérete, valamin* a Magvar Bolgár 
Társaság nevében vitéz téesői Móritz 
(álmán elnök és a társaság alelnöke. 

A kulturiinnepély műsora n követ­
ező:
1. Bolgár Himnusz.
2. Magvar Himnusz.
3. Dr Soós István polgármester üd- 

özlő beszéde.

magyar-bolgár
Nagyváradion

4. Vitéz téesői Móritz Kálmán a 
Magyar Bolgár Társaság elnökének 
üdvözlő beszéde.

5. Tosev Demeter bolgár követ 
válasza.

6. Dr V alesev Stefan bolgár követ­
ség! lelkész, a Bolgár KuJturegyeső­
id elnöke magyar nyelven novelláját 
olvassa fel.

Az ünnepély második része mii- 
vészi számokból áll és pedig a követ­
kezőkből:

7. Dorita Bonévá a berlini opera- 
ház tagja bolgár dalokat énekel.

8. Járay József a magyar operaház 
tagja magyar dalokat énekel.

9. Kálmán Etelka szólótáneosnő a 
magyar rapszódiát lejti.

10. Dorita Bonévá és Járay József 
duettje.

11. Kálmán Etelka szólótánca.
12. Dorita Bonévá magyar dalokat 

énekel.
13. Rákóczi induló.
A város vezetősége szívesen látja

ezen magyar-bolgár kulturiinnepélyen 
a város magyar társadalmának min­
den rétegét, a hivatalok vezetőit, a 
tisztikart, a Vitézi Széket, a Tűzhar­
cos Szövetséget, az iparos és keres­
kedő. valamint a munkásság képvi­
selőit.

A színház ma kezdi meg a jegyek 
árusítását a pénteki kulturiinnep 
«égre.

X!?. é\ f. Szerda 1943. móréin* 17.

flPitÓöiítPETÉSEH
tldZs-véíei

Briliansot, aranyat, ezüstöt vészük 
V:ktor ékszerész, Hakóczi-ut 3. y.jy 

Aranyat, ezüstöt, briliánst vásárol 
Tarja a órás-ékszerész, ItákOczi-ut 8. 18j 

Cladók regényük. Dr Ruditz, Miskolc.
— ------------------------------------------ _ 611

Jókarban levő ülőkádat megvételre, 
keresek. Címet ár megjelöléssel a ki­
adóba kérek. __ 4.J3

Eladó jó erős motorbicikil"~jiilányos 
áron. KHekezni Attiia-utca 36 

Egy nagy tajtékpipa, ezüst kupakk-i! 
eladó. Cim a kiadóban. 493

Férfi nagy Singer varrógépet megvé­
telre keresek. Címet, a kiadóba kérek.

_________ _ 421
Veszek használt. jóállapotban levő 

négykerekű kézé kocsit. Csáky-utca 21 
fűszerüzlet.

Zsíros S ,1.: Jézus élete — kötve - 
teljesen uj állapotban eladó. Cim ,i
kiadóban.____________  DO

5000 darab elsőosztálvu akácfakaró, 
darabonként. 40' fillérért eladó. Kobe el: 
István Székelyhid. 43s

Eladó sok mga.tlaji Kölcsönök kap­
hatók bet.áblázásra. Jelinek ingatlan- 
iroda. Teleki-11. 2. Irodai órák délül 
2-ig S25

Mást Hfßt

Férfiruhákat, használtakat
legtöbb áron vehet, eladhat MOLNÄR használtruha üzletiben

Bémcr-tír 1. (adTarhun.l 
Ifivásra kárhoz iÖTiik.

A színházi iroda közleményei:
ftökk Marika Nagyváradon

5 40 

5.40
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11.40 
12.10 
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14.00
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15.50
16.00
17.00
17.30
18.00

'9.05
10.25 
20.35 
22.10
2:1 95

CSÜTÖRTÖK, MÁRCIUS 18. 
Budapest I,

Üzen ;uz otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata..
Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.
F ol y amer ók s za] onzet i ok ara. 
Táncjeienetek.
Vitéz Szarka Géza felolvasása. 
Szórakoztató zene.
Honvédé,ink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Vidák József cigányzenekara.
J. S. Bagb: G-moll fantázia.
A. földművelésügyi miniszterium 
rádióé, lőad ásorozata.
Szimfonikus zenekar. 
Közművelődési előadássorozat. 
Ejtőernyős vagyok én. Közvetítés 
Rádiózenekar.
Megalakul a zombori Szenteleky 
Társaság Irodalmi est.
Kárpáti Aurél szinészportréja 
Rádiózenekar.
Magyar-német katona-est. 
Kodály-művek.
Tánrzene.

Március 29-én magyar-német baj­
társi estet rendez, a Tűzharcos Sző-* 
vétség a színházban. Úgy a budapesti, 
mint a berlini rádió közvetíti majd 
színházunkból ezt az ünnepi estet, 
melynek keretében Rökk Marikával 
az élen a legnagyobb német és ma­
gyar sztárok fognak közreműködni. 
Jegyek előjegyzését máris elfogadja a 
pénztár.

Marin főhadnagy megy szerdán és 
csütörtökön este is.

Bolgár-magyar est. Pénteken, 19- 
én a Magyar-Bolgár Társaság tartja 
ünnepi estjét a színházban. Dorita 
Ronewa, Kálmán Etelka és Járay Jó­
zsef operaházi tagok fognak az iin- 
nepség keretében fellépni. József Fe­
renc királyi herceg és a bolgár követ 
is jelen lesznek az esten.

Bucsukeringn szombaton délután 
filléres helyárakkal van műsoron.

Mondj igazat szombaton este há­
romnegyed 7. órai kezdettel esek fel 
nőiteknek.

Tolnay Klári április 1—2—3-án 
vendégszerepel a „Tűzvész“-ben és a 
„Francia szobalányában. Ezen esték­
re a m. t. bérlőközönség helyeit már­
cius 27-ig tartja fent a pénztár. Mér­
sékelten felemelt helyárak. Legdrá­
gább hely 6 pengő.

HETI MŰSOR:
Szerdán este fél 7. órakor: Mária 

főhadnagy.
Csütörtökön eslr fél 7. órakor: 

Mária főhadnagy.
Pénteken este: magyar-bolgár est. 
Szombaton délután. Bűreükeringfi. 
Szombaton este: Mondj igazat. 
Vasárnap délután: A csikós. 
Vasárnap este fél 7-kor: Mária fő­

hadnagy.

VESZ briliánst, ezüstöt,
aranya' EL HD 4CS TIBOR

Széchenyl-tér 6. sz.

Kodálv-iinnepség a Szigligeti Színházban
A magyarság legnagyobb élő zene­

szerzője, Kodály Zoltán, ez évben tölti 
be hatvanadik életévét. Ebből az alka­
lomból országszerte rendezett ünnep­
ségekkel hódolt a magyar nemzet Ko­
dály művészete és alkotó zsenije előtt.

A kolozsvári Opera 24-iki nagyvá­
radi előadásán Kodály halhatatlan mű- 
vét a Háry Jánost adja elő. Ekkor fog­
ja Nagyvárad közönsége leróni tiszt« 
létéi óé háláját az ősz mester előtt.

A Háry János a legjobb kolozsvári 
operaénekesek előadásában, Vaszv Vik 
tor vezényletével és Vitéz Tibor ren­
dezésében kerül előadásra.

Előző napon, 23-án, a Coppélia és 
Seherezade cimü balettek vannak mű­
soron, Bartos, Irén primabellerinával 
a címszerepekben.

Mindkét előadás pontosan 6 órakor 
kezdődik, melyre a jegyeket máris áru 
sitja a Szigligeti színház pénztára.

KIFUTO-FIUT felvesz a Szent László 
nyomda R. T., Szilágyi Pczsö-u. 5.

Csillagváros vagy Szöllőe környékén 
lakó lapkibordót, keresünk. Jelentkezés 
a knadóhivatalban.

Magas százalékkal könyvügynököt 
keresek. Cim a kiadóban. 447

AUást ketes
fiskeresztény fiatal jobb nő, elhelyez­

kedést keres vidékre gyermek mellé. 
Cim: Hitler Adolf-u. 10. jobbról a má­
sodik ajtó. 430

MicufMe
Fertőtlenítést, poloskát, mojt, min­

dennemű férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal irtja Varga, Dankó Pista-utca 6. 
te te hm 27—56.-___________________ 513

Kötök, horgolok újat és ócska ez Val­
tereket, gyönyörűen javítok, felbontok, 
átalakítok, gyermekruhának is. Haris- 
nyatalpalás, bontott szárból, szemsze­
dés. Bodánénál, Koseuth-u. 18. kézi­
munkaüzletben. __________________ 387

Betársulnék 60.000 pengő keresztény 
tőkével nagykereskedésbe vagy elosz­
tóba. Teljes cimü leveleket „KözremiT 
ködő“ jeligére a kiadóba kérek.__ 435

Ingyen adok egv szép utcai tágas 
szobát fürdő és esetleg konyha haszná­
lattal a város, legszebb helyén annak, 
aki 2000 pengőt adna kölcsön. Címeket 
„Köztisztviselő* jeligére. 443

£okó&
Elcserélném Réti piac közelében lévő 

1 szoba, konyha és speizból álló laká­
somat hasonlóval a városhoz közeleb­
bi részen. Címeket a kiadóba kérek. 441
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Készült a Szent Laszló-nyomda t. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 
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